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«Да придет 

   пред лицо Твое 

стенание 

узника...»

Псалом 78, 11



Помните узников, как бы и вы 
с ними были в узах... (Евр. 13, 3)В сему нашему братству хорошо известно благословен-

ное служение Совета родственников узников.
Образован он был в 1964 году. И в том же году был разработан 

его Устав.
За годы работы Совета состав его нередко менялся, поскольку 

менялся и состав узников.
Служение Совета родственников весьма важно, но, вместе 

с тем, оно сопряжено с большими трудностями и риском лишения 
свободы.

Священное Писание  
о деле заступнической любви

С глубокой древности известно заступническое служение в на-
роде Божьем. Так Авдемелех ходатайствовал перед царем о про-
роке Иеремии, которого бросили в яму, наполненную грязью, за 
то, что он пророчествовал правду Божью (Иер. 38, 6—13).

Делу заступнической любви учением Христа отведено особо 
важное место: Матф. 25, 35—40; Евр. 13, 3.

Первохристианская церковь при непосредственном участии 
и Апостольском благословении избирали служителей, «исполнен-
ных Святого Духа и мудрости» для раздаяния ежедневных по-
требностей нуждающимся (Д. Ап. 6, 3). Не тем ли более важно 
служение узникам и всем гонимым за правду Божью в наши су-
ровые дни?

Духовно ли это служение?
Мы знаем, что высшим выражением духовности нашего служе-

ния Богу является любовь. Она есть и «исполнение закона» (Рим. 
13, 10) и «совокупность совершенства» (Кол. 3, 14). Высшим же 
выражением любви — является жертвенная отдача себя за ближ-
них своих! Христос сказал: «Нет больше той любви, как если кто 
положит душу свою за друзей своих» (Иоан. 15, 13).

Наше желание
Дал бы Бог, чтобы все наше братство было подобно золотой 

цепи, в которой жертвенность была бы неразрывной и любовь — 
постоянной. Идут ли одни в узы — на их место становятся другие, 
но заповедь любви Божьей да будет неизменной!

(Из журнала «Вестник истины» № 1, 1977 г.)



№ 124

октябрь — ноябрь

Москва 
1984

«Вам дано ради Христа  
не только веровать в Него, 
но и страдать за Него».

 Фил. 1, 29

Б Ю Л Л Е Т Е Н Ь

СОВЕТА РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ

ЕВАНГЕЛЬСКИХ ХРИСТИАН-БАПТИСТОВ 

В СССР



«...За Тебя умерщвляют нас всякий  

день, считают нас за овец, обречён-

ных на заклание».

Пс. 43, 23
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С  Р ОЖ Д Е СТ ВОМ  ХРИСТОВЫМ !
С  НОВЫМ  19 8 5  ГОДОМ !

«Любовь Божия к нам откры-
лась в том, что Бог послал в мир 
единородного Сына Своего, чтобы 
мы получили жизнь чрез Него.

...Отец послал Сына Спасите-
лем миру».

1 Иоан. 4; 9, 14

Дорогие братья и сёстры, дорогие узники и узницы за 
Слово Божье, семьи узников!

Поздравляем вас с чудным днём, когда Бог Отец пода-
рил нам во спасение Сына Своего единородного. Он при-
шёл в мир младенцем, чтобы через 33 года стать жертвой 
за грехи наши, чтобы сделать нас Своими сонаследниками 
неба, жизни вечной, чудных обителей Божьих, подарив нам 
чистоту, святость. 

Поздравляем также с Новым 1985 годом! Пусть новый 
год станет годом рождения для Бога, годом принятия мла-
денца Иисуса сердцами детей наших, а особенно детей 
узников, детей служителей,  оставивших свои семьи ради 
Господа. Пусть в новом году жизнь наша будет полностью 
отдана Тому, Кто дал нам её. Пусть с новой силой просла-
вится наш Господь, достойный всякой чести и славы!

СОВЕТ РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ ЕХБ, ОСУЖ-
ДЁННЫХ ЗА СЛОВО БОЖИЕ В СССР.
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АРЕСТОВАНЫ

1.	 4 Октября ТИССЕН ДАВИД ДАВИДОВИЧ, 1958 г. р.. До-
машний адрес: 446430, Куйбышевская обл., г. Отрадный, 
5-й Северный проезд, д. 12. Жена — Софья Вильгельмовна. 

2.	 9 октября АБАШИН ВЕНИАМИН ИВАНОВИЧ, 1937 г. р., 
отец трёх детей (одна несовершеннолетняя). Домашний 
адрес: 302011, г. Орёл, ул. Серпуховская, 114. Жена — Лидия 
Сергеевна (неверующая).

3.	 9 октября КУРКИН АЛЕКСЕЙ ЯКОВЛЕВИЧ, 1950 г. р., отец 
пяти несовершеннолетних детей. Домашний адрес: 303240, 
Орловская обл., г. Дмитровск, ул. Советская, д. 110, кв. 1. 
Жена — Антонина Петровна. 

4.	 9 октября ПИЛИПЧУК ВЛАДИМИР НИКОЛАЕВИЧ, 1952 г. р.,  
отец четырёх маленьких детей. Домашний адрес: 302025, 
г. Орёл., ул. Металлургов, д. 26, кв. 201. Жена — Вера Ивановна. 

5.	 19 октября БОСКО ВИТАЛИЙ НИКОЛАЕВИЧ, 1949 г. р., 
отец семерых несовершеннолетних детей. Домашний адрес: 
264220, Волынская обл., г. Киверцы, ул. Матросова, 18. 
Жена — Нина Марковна. 

6.	 19 октября СЛЮСАР ВАСИЛИЙ ЛЕОНТЬЕВИЧ, 1930 г. р., 
отец шести несовершеннолетних детей. Домашний адрес: 
264220, Волынская обл., г. Киверцы, ул. Космонавтов, 65. 
Жена — Надежда Ивановна. 

7.	 5 ноября РОМАНЮК ВЛАДИМИР НИКОЛАЕВИЧ, 1958 г. р.. 
Домашний адрес: 283293, Тернопольская обл., Кременецкий 
р-н, с. Комаровка. Жена — Надежда Владимировна. 

8.	 13 ноября ОХОТИН ВЛАДИМИР АНДРЕЕВИЧ, 1942 г. р., 
отец семерых несовершеннолетних детей.  Домашний адрес: 
г. Краснодар, ул. Уральская, д. 182, кв. 187. Жена — Надежда 
Алексеевна. 

9.	 23 ноября ПЕТЕРС ПЁТР АБРАМОВИЧ, 1955 г. р., отец двоих 
маленьких детей. Домашний адрес: 464020, Актюбинская обл., 
с. Мартук, ул. Актюбинская, д. 27. Жена — Ядвига Яковлевна. 

10.	 24 ноября ВОЛЬФ ЕГОР КОРНЕЕВИЧ, 1954 г. р., отец че-
тырёх несовершеннолетних детей. Домашний адрес: Алма-
Атинская обл., г. Иссык, ул. Урожайная, д. 26-а. Жена — 
Елена Борисовна. 

11.	 25 ноября ВОЛЬФ АНДРЕЙ КОНЕЕВИЧ, 1958 г. р., отец 
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трёх маленьких детей. Домашний адрес: Алма-Атинская 
обл., г. Иссык, ул. Горького. Жена — Екатерина Яковлевна.

12.	 28 ноября БАКЛАЖАНСКИЙ ВЛАДИМИР ГЕОРГИЕВИЧ, 
1957 г. р., отец двоих маленьких детей. Домашний адрес: 
278740 МССР Тараклейский р-н, пос. Тараклея, ул. Украин-
ская, 34-а. Жена — Екатерина Ивановна. 

13.	 28 ноября КАРА ИВАН ИВАНОВИЧ, 1953 г. р., Домаш-
ний адрес: 278740 МССР Тараклейский р-н, пос. Тараклея, 
ул. Украинская 32-а. Жена — Надежда Петровна.

ПЕРЕВЕДЁН ИЗ ЛАГЕРЯ В СИ г. ОМСКА

22 ноября служитель Совета церквей ЕХБ ХОРЕВ МИ-
ХАИЛ ИВАНОВИЧ за 2 месяца 5 дней до конца 5-летнего 
срока освобождения.

ОСУЖДЕНЫ

1.	 12 октября в Москве НАПРИЕНКО ВЕНИАМИН ЕРОФЕ-
ЕВИЧ по ст. ст. 190-3, 190-1 УК РСФСР на 2 года лишения 
свободы с содержанием в лагерях общего режима. 

2.	 31 октября в Целиноградской области ЛЕВИН НИКОЛАЙ 
ВИКТОРОВИЧ по ст. 170-1 УК КазССР на 2 года лишения 
свободы с содержанием в лагерях общего режима. 

3.	 31 октября в Целиноградской области ТКАЧЕНКО ИВАН 
ИВАНОВИЧ по ст. 170-1 УК КазССР на 2 года лишения 
свободы с содержанием в лагерях общего режима.

4.	 31 октября в Целиноградской области ЭВЕРТ ЭДУАРД ЯКОВ-
ЛЕВИЧ по ст. 170-1 УК КазССР на 2,5 года лишения свободы 
с содержанием в лагерях строгого режима.

5.	 22 ноября в Донецкой области ТИМЧУК ИВАН ВАЛЬЕВИЧ 
по ст. 187-3 УК УССР на 3 года лишения свободы с содер-
жанием в лагерях строгого режима. 

6.	 В ноябре в Кировоградской области БЫЧКОВ ЛЕОНИД 
ПАВЛОВИЧ по ст. 138 ч. 2 УК УССР на 2,5 года лишения 
свободы с содержанием в лагерях общего режима. 

7.	 В ноябре в Белгороде АЗАРОВ МИХАИЛ ИВАНОВИЧ по 
ст. 227 ч. 1 УК РСФСР на 5 лет лишения свободы с содер-
жанием в лагерях общего режима. 
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8.	 28 ноября в Краснодаре КОСТЮЧЕНКО ГРИГОРИЙ ВАСИ-
ЛЬЕВИЧ по ст. 209 УК РСФСР на 3 года лишения свободы 
с содержанием в лагерях строгого режима. 

9.	 28 ноября в Молдавии БАКЛАЖАНСКИЙ ВЛАДИМИР 
ГЕОРГИЕВИЧ по ст. 142 ч. 2 УК МССР на 2,5 года лишения 
свободы с содержанием в лагерях общего режима. 

10.	 28 ноября в Молдавии КАРА ИВАН ИВАНОВИЧ по ст. 
142 ч. 2 УК МССР на 2,5 года лишения свободы с содержа-
нием в лагерях общего режима.

ОСВОБОЖДЕНЫ

1.	 6 октября ВОТЧЕЛЬ МИХАИЛ ИВАНОВИЧ из г. Кизляра 
Даг. АССР. 

2.	 6 октября ГОРШЕНИН ВЛАДИМИР НИКИТОВИЧ из г. Киз-
ляра Даг. АССР. 

3.	 9 октября  МОША ВИКТОР КУЗЬМИЧ из г. Харькова. 
4.	 15 октября ГОМОН ВИТАЛИЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ из г. Ки-

ева. 
5.	 31 октября ПРУТЯНУ МИХАИЛ АНТОНОВИЧ из г. Кишинева. 
6.	 11 ноября БЫТИН АЛЕКСАНДР ФЁДОРОВИЧ из г. Брянска. 
7.	 13 ноября ЦАПКО ВИТАЛИЙ ДМИТРИЕВИЧ из Никополя 

Днепропетровской области.
8.	 19 ноября ЛЕБЗАК АЛЕКСАНДР ВИКТОРОВИЧ из Берислава 

Херсонской области. 
9.	 20 ноября ВИЛЬЧИНСКАЯ ГАЛИНА ВЛАДИМИРОВНА из 

г. Бреста. 
10.	24 ноября АБРАМОВ ЛЕОНИД ГРИГОРЬЕВИЧ и Йошкар-

Олы Мар.АССР.
11.	 26 ноября ТРИФАН КОНСТАНТИН СЕМЁНОВИЧ из МССР. 

ХОДАТАЙСТВА СОВЕТА ЕХБ

«Так говорит Господь: сохраняй-
те суд и делайте правду...» (Ис. 56, 1).

Совет родственников узников ЕХБ извещает телеграфом Ген-
секретаря ЦК КПСС, Генпрокурора СССР и других о возбужде-
нии нового уголовного дела по ложным обвинениям на невинного 
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узника-христианина Каляшина А. А., которого не освободили по 
окончании 3-летнего срока заключения; о незаконных арестах: 
11 августа на христианском общении в г. Майском КБ АССР хри-
стианина Михайлова; 23 августа в г. Курске служителя церкви 
ЕХБ Артющенко Б. Т.; в г. Горьком христианина Бондарь П. С.; 
29 сентября служителя церкви ЕХБ Костюченко Г. В., в г. Донецке 
служителя церкви ЕХБ Тимчука И. В.

«В данное время 158 невиновных христиан разных возрас-
тов томятся в неволе. Омрачено детство сотен детей христиан», 
о задержании 26 августа в г. Червоноармейске Ровенской обла-
сти и возбуждении уголовных дел на христиан Юркевича М. М. 
и Романюка В. Н., везших на мотоциклах христианскую литерату-
ру; о производстве обысков с изъятием религиозной литературы 
в домах христиан г. Ровно и области. 29 августа в г. Белгороде 
и области, об аресте и фабрикации уголовного дела на служителя 
церкви ЕХБ Азарова М. И.; о поджоге дома христианина Бублик 
Г. И. 24 сентября в г. Ростове-на-Дону; о лишении положенного 
длительного свидания в сентябре осуждённой христианки Бондарь 
Л. Т., о посещении узника-христианина Хорева М. И. сотрудни-
ком КГБ г. Кишинёва, после чего к Михаилу Ивановичу резко 
ухудшилось отношение администрации лагеря, о фабрикации по 
заданию КГБ на него нового уголовного дела, об искусственном 
создании нарушения режима содержания, в результате чего с июня 
по сентябрь Михаил Иванович пробыл более 100 суток в ШИЗО; 
о помещении в карцер осуждённого христианина Минякова Д. В., 
который из-за тяжёлого состояния здоровья не может работать 
и выполнять производственную норму; о тяжёлом состоянии здо-
ровья осуждённых христианок: Кокуриной Е. И (плохие анализы 
крови, головокружение), Панфиловой А. А. и Процышиной Л. П (по 
причине болезни сердца теряют сознание); о помещении на 15 суток 
в ШИЗО осуждённого служителя СЦ ЕХБ Румачика П. В., о на-
рушении переписки с ним; об объявлении надзора и угрозе нового 
ареста освободившемуся из мест лишения свободы христианину 
Передерееву Виктору. Совет РУ ЕХБ ходатайствует о прекращении 
репрессий Передереева и немедленной прописке его к родителям; 
также просит дать письменную гарантию христианке Супрунович, 
которая вынуждена уехать из дома из-за угрозы ареста и лишения 
свободы, о прекращении ведения на неё уголовного дела.
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РАЗГОНЫ БОГОСЛУЖЕНИЙ, БРАКОСОЧЕТАНИЙ,  
КРАТКОСРОЧНЫЕ АРЕСТЫ, ШТРАФЫ, ОБЫСКИ, 

ПОДЖОГ ДОМА, ШАНТАЖ  
И ДРУГИЕ ПРЕСЛЕДОВАНИЯ ХРИСТИАН

«Слышу злоречие многих... сгова-
риваются против меня...»

Пс. 30, 14.

Р СФ СР

ГОРЬКИЙ

Христианка Бондарь Татьяна Ивановна, проживающая по 
адресу: 603080, г. Горький, ул. Уржумская, д. 23, кв. 2, сообщает 
Совету РУ ЕХБ:

«Моего мужа, Бондарь Петра Сергеевича, 1952 г.р., 
12. 09. 1984 г., забрали на собрании и увезли в отделение мили-
ции. Утром на следующий день был суд. Судья отпустил мужа 
домой, ничего не присудив. 

14. 09. 1984 г. После работы его снова увезли в отделение 
милиции и осудили на 10 суток ареста.  23. 09. 1984 г. По исте-
чении срока его перевели в следственный изолятор. Я осталась 
одна с 6-ю малолетними детьми. 26. 09. 1984 года у нас в доме 
был произведен обыск по делу мужа. 

Прошу молиться о нас, чтобы Господь помог устоять во всех 
испытаниях». 

29. 09. 1984 года. 

АЛТАЙСКИЙ КРАЙ

Генсекретарю ЦК КПСС,  Генпрокурору СССР (копии секре-
тарю Славгородского горкома КПСС,  Совету РУ ЕХБ, ЗП СЦ 
ЕХБ) верующими с. Славгородское было направлено заявление 
по поводу хулиганских действий местных властей по отношению 
к верующим. 

«Рано утром 8 июля мы пришли к водоёму, чтобы совершить 
крещение. Во время молитвы подъехал милицейский УАЗ-469, 
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из которого вышли два милиционера и заместитель начальника 
милиции Апочанов в гражданской одежде. Апочанов и один из 
милиционеров были в нетрезвом состоянии. Подойдя к нам, они 
разрушили палатку, предназначенную для переодевания и потре-
бовали прекратить служение. На замечание верующих Апочанов 
ответил, что палатка упала сама. По окончании молитвы веру-
ющие стали подходить к своему транспорту, чтобы отправиться 
домой. Апочанов дал указание работникам милиции перекрыть 
дорогу милицейской машиной, что и было сделано. Тут же по 
рации вызвали подкрепление. Работники милиции стали требо-
вать документы. На протесты верующих не обращали внимания. 
Здесь же в милицейской машине находился зам. председателя 
горисполкома тов. Чернов Г. А., который почему-то не выходил 
из машины. 

Объезжая милицейскую машину, верующие стали разъ-
езжаться. В это время оба милиционера, один из которых был 
в нетрезвом состоянии, задержали брата Изаак Н. П., который 
забыл дома своё водительское удостоверение. Его принудили 
ехать в отделение милиции. На мотоцикл к нему сел милицио-
нер, следом поехала милицейская машина и потом оставшиеся 
машины верующих. 

По дороге из милицейской машины через усилитель была 
дана команда съехать в сторону от дороги, брат не подчинился. 
Тогда сидящий сзади милиционер перехватил руль, транспорт 
остановился, группа верующих бросилась к мотоциклу. Брат 
объяснил свой отказ подчиниться: «Может быть, вы меня там 
убить хотите». 

У въезда в город родственники брата подвезли ему забы-
тое удостоверение. Весь транспорт остановился опять. На сей 
раз из машины вышел Чернов, оставив в ней Апочанова. На 
просьбу призвать к порядку пьяных сотрудников, он ответил 
отказом, предложив ехать на экспертизу. Мы не сомневались  
в том что в подобных обстоятельствах экспертиза может и ве-
рующих объявить нетрезвыми, поэтому со стороны верующих 
последовал отказ. 

В отделении милиции от брата Изаак Н.П., потребовали объ-
яснительную с указанием почему он находился у водоёма. Брат 
ответил, что виновен в том, что забыл удостоверение, а в убеж-
дениях своих ни письменно, ни устно отчитываться не будет. 
На это ему сказали, что отказ писать объяснительную и ехать 
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в сторону от дороги является злостным неповиновением властям 
и под этим предлогом брата задержали. Позднее его осудили на 
10 суток ареста». 

Верующие просят не лишать их элементарных человеческих 
и гражданских прав; немедленно освободить христианина Изаак Н. П.

Обратный адрес: 658840, Алтайский край, 
			   с. Славгородское, ул. Степная, 74. 
			   Дик К. К. 
13. 07. 1984 года.	 Подписали 136 человек. 

В заявлении от 08. 08. 1984 года верующие ЕХБ с. Славго-
родское сообщают Черненко, Первому секретарю Славгородского 
горисполкома и его заместителю (копии Совету РУ ЕХБ и ЗП 
СЦ ЕХБ):

«В последнее время наши богослужения стали нарушаться 
представителями власти, а владельцы дома, в котором проходит 
собрание, штрафуются на 50 рублей. Так, с начала года их оштра-
фовали семь раз, в обшей сумме на 350 рублей. Представители 
власти заявляют, что детей не должно быть на собрании. 

Мы не можем препятствовать нашим детям присутствовать 
на богослужении, их будущее нам небезразлично. Законодатель-
ство о религиозных культах противоречит Библии, по которой 
мы живём и воспитываем детей».

Верующие просят о прекращении описанных репрессий; 
прекратить травлю верующих через общественность на произ-
водстве, что влечёт за собой возбуждение вражды и ненависти. 

08. 08. 1984 года.		  Подписали: 85 человек.

КЕМЕРОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Советом РУ ЕХБ получено сообщение от христианки Шмидт 
А. П., жены узника, проживающей в Анжеро-Судженске, 
ул. Строителей, д. 25,

«28 сентября в нашем доме был произведен обыск следо-
вателем Анжеро-Судженской прокуратуры Марьясовым с уча-
стием понятых и ещё двух лиц, не назвавших своих фамилий. 
Обыск был произведен с целью «отыскания и изъятия переписки 
с членами Макинской общины СЦ ЕХБ, нелегально издаваемой 
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литературы издательства «Христианин» и других интересующих 
следствие материалов и документов», под предлогом, что мой 
адрес был обнаружен у кого-то из братьев указанной церкви 
при их задержании. 

При обыске были изъяты все имеющиеся в доме журналы 
«Вестник истины» и другие духовные книги и брошюры изда-
тельства «Христианин», две «Симфонии», пять Библий разных 
изданий и одна немецкая Библия, много рукописных тетрадей 
с религиозными записями, как значится в акте, фломастеры 
(под предлогом, что моему мужу в лагерь было адресовано 
письмо, написанное тайнописью); все имеющиеся в доме маг-
нитофонные записи (27 кассет и 8 катушечных кассет). Дети 
лишись личных Библий, рукописных трудов многих лет и других 
духовных ценностей. 

По этому же поводу был произведен обыск в доме Дерн 
Анны»

2. 10. 1984 года.				   Подписали 4 человека 

Об этом же событии сестрой и членами её семьи сообще-
но в заявлении от 03. 10. 1984 г. Генсекретарю ЦК КПСС, про-
курору г. Макинска и г. Анжеро-Судженска (копии Совету РУ 
ЕХБ). В заявлении отмечено, что изъятые литература, рукопис-
ные тетради, магнитофонные записи не содержат в себе ничего 
антигосударственного, но исключительно духовные наставления 
и разъяснение Слова Божьего, что для верующих является до-
рогим и жизненно необходимым. 

Выражена настоятельная просьба вернуть всё изъятое, осво-
бодить всех осуждённых христиан, легализовать Совет церквей 
и издательство «Христианин».

ПАВЛОДАРСКАЯ ОБЛАСТЬ

Верующие ЕХБ, проживающие в с. Ольгино Успенского р-на, 
обратились заявлением к Черненко К. У. (копия Совету РУ ЕХБ), 
в котором сообщают;

«В 1982 году мы соорудили палатку, где собирались до настоя-
щего времени. В мае этого года сельский Совет прислал решение 
о сносе сеновала, в котором собираются верующие, ссылаясь 
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на то, что сооружение не согласованно с архитектором. Выехал 
также районный архитектор Р. Смогулова, которая потребовала 
у прокурора привлечь к ответственности наших братьев Гамм 
Я. П. и Креккер Д. Г. за то, что на их территории построено по-
мещение для проведения собраний. 

Мы хорошо знаем, что в селе строят и никто не согласовывает 
строительство с архитектором или сельским Советом».

Выражена просьба остановить беззаконие и не возбуждать 
дела на братьев Гамм Я. П. и Креккер Д. Г.

Обратный адрес: 638143, Павлодарская обл., 
			   Успенский р-н., с. Ольгино. 
			   Фриман В. 

Подписали: 41 человек

БЕЛГОРОДСКАЯ ОБЛАСТЬ

Совету РУ ЕХБ (копия Генпрокурору СССР) верующие ЕХБ 
с. Гостищево в обращении пишут, что 29 августа 1984 года в доме 
их единоверца Медведева П. И. (ул. Ленина, 28), инвалида детства 
II группы, отца 4-х несовершеннолетних детей был произведен 
обыск под руководством капитана Попова. Забрали всю духовную 
литературу, в том числе Библии московского издания. 

Подобный обыск был произведён в семье Губарева В. Ф., 
проживающего по ул. Почтовой, 4, в присутствии начальника 
ОБХСС тов. Посохова, ст. следователя Медведева и других лиц 
в количестве 5 человек. Изъята литература чисто религиозного 
характера и тетради с рукописями».

Обратный адрес: Белгородская обл., 
			   Прохоровский р-н., 
			   с. Лески, Беленихинский с/с. 
			   Селюкова Е. А.

Подписали: 22 человека.

«29 августа 1984 года в г. Старом Осколе были произведены 
обыски в домах единоверцев: Горожанкина В. М. (м/р «Весений» 
д. 2 кв. 87) и Цыганкова В. Т. (ул. Бондаренко, д. 31), а также по 
Белгородской области в 28 домах верующих.  

В санкции прокурора было отмечено, что изъятию подлежит 
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вся духовно-религиозная литература. При обысках были изъ-
яты Библии, нотные сборники (I, II, III тома), магнитофонные 
кассеты с записями музыки, рукописи, фотографии» — об этом 
сообщают в заявлении Совету РУ ЕХБ (копия Генсекретарю ЦК 
КПСС) верующие ЕХБ г. Старого Оскола.

Обратный адрес: Белгородская обл., 
			   г. Старый Оскол, 
			   ул. Хмелева, д. 98. 
			   Быковский Б. Д.
9. 09. 1984 года.			  Подписали 32 человека

Председателю Президиума Верховного Совета СССР, Генпро-
курору СССР (копия Совету РУ ЕХБ) в заявлении сообщается 
верующими ЕХБ г. Губкина:

«29 августа 1984 года в доме Чкаловых с 6:30 до 15:50 был 
произведён обыск по делу Азарова М. И.. Обыск производили: 
Ягубов Г., Кулешов В. А., Данников В. Н., Мешков А. И., трое не-
известных и двое понятых, которые в данный момент, по их сло-
вам отбывали 15 суток ареста. Изъяли всю духовную литературу, 
магнитофонные кассеты, фотографии, письма, личные вещи».

Обратный адрес: Белгородоская обл., г. Губкин, 
			   ул. Революционная, д. 189. 
			   Чкалов А. И.

Подписали 5 человек

Во всех трёх заявлениях верующие просят возвратить изъ-
ятую духовную литературу и личные вещи; освободить аресто-
ванного христианина Азарова М. И.

О производстве обысков по Белгородской области в более 
30 домах христиан и необоснованном аресте служителя церкви 
ЕХБ г. Белгорода Азарова М. И также сообщается в заявлении 
на имя Черненко, Рекункова (копия Совету РУ ЕХБ, всем христи-
анам мира), датированном 16. 09. 1984 года, которое подписали 
169 человек верующих ЕХБ Белгородской области. 

Обратный адрес: г. Белгород, 
			   ул. Жданова, 
			   д. 15, кв. 48 
			   Коробко Р. Ф. 
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РОСТОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Совету РУ ЕХБ христианин Передереев В. В. сообщает: 
«Освободившись из мест лишения свободы, где отбывал срок 

по ст. 187-1 УК УССР, я получил направление для проживания 
в г. Шахты Ростовской области, ул. Есенина, 43, к родителям. При-
ехав домой, я в назначенный срок явился в паспортный стол за 
получением документов и 22 сентября мне выдали паспорт. Затем, 
чтобы прописаться в родительском доме от меня потребовали: 

1) Заявление матери о согласии для совместного проживания; 
2) Заявление отца о согласии для совместного проживания;
3) Поручительство родителей, что они берут меня на пору-

ки и заверяют, что в дальнейшем я больше не буду совершать 
уголовных преступлений (что они сделать не могут);

4) Моё заявление о желании совместного проживания с ро-
дителями в отцовском доме;

5) Справка от участкового;
6) Справка из уголовного розыска;
7) Справка с места работы, где согласятся принять меня на 

работу, если мне разрешат прописку;
8) Копия справки об освобождении. 
24 сентября, когда я пришёл в РОВД Ленинского р-на с на-

мерением получить справку от участкового и начальника уго-
ловного розыска, участковый мне пояснил, что сначала я должен 
собрать все бумаги и затем получу от него справку. «Придёшь 
вместе с отцом в районное отделение милиции», — сказал он. 

После неоднократных безрезультатных попыток найти работу, 
1 октября я вместе с отцом явился к участковому. В индивиду-
альной беседе участковый Букин от имени сотрудника КГБ без-
застенчиво склонял меня и отца на сотрудничество с органами 
КГБ, предлагая нам указать фамилии руководящих братьев, 
чтобы впоследствии вести беседы с ними. После этого он ска-
зал: «Мне не нравится поведение вашей общины. Вы допускаете 
много лишнего, занимаетесь агитацией и т. д. Ты у меня будешь 
в виде палки, которой я остановлю вращение колеса вашей об-
щины и поверну его туда, куда мне нужно».

Я категорически отказался идти на какой-либо компромисс, 
сговор, сделку, не желая быть предателем.

Не скрывая своего намерения, участковый заявил: «На твоём 
горе я буду строить своё счастье» и т. д.
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На вопрос по поводу справки, он ответил: «Вот поговорю 
с твоим отцом, если договоримся, тогда дам разрешение для 
прописки» и отозвал отца в сторону для беседы. 

При разговоре я не присутствовал, но, когда в конце я подо-
шёл, то услышал слова, сказанные отцом: «Предателем я не буду». 
Из разговора я понял, что офицер бессовестно шантажировал 
моего отца и пытался использовать его в своих целях. После их 
беседы я вновь попросил справку для предоставления в паспорт-
ный стол. В ответ участковый сказал: «Я напишу, что отец в беседе 
выразил своё нежелание по поводу твоей прописки в родительском 
доме». Присутствующий здесь отец обличил его, говоря: «Я желаю 
и требую, чтобы сына прописали, но отклоняю путь предательства, 
который вы предлагаете». Зайдя в кабинет участковый спросил: 
«Тебя устроит справка, что я против проживания на участке Пере-
дереева В.?». Я ответил: «Дайте мне такую справку, чтобы меня 
прописали к родителям, где я проживал до ареста и буду жить 
далее», на что он сказал: «Придёшь в четверг» и предупредил, 
чтобы я никому не говорил о нашем разговоре. Я заявил, что об 
этом узнает вся церковь и друзья. «Тогда я возьму с тебя расписку 
о неразглашении государственной тайны», — сказал участковый. 

Прийдя к нему в четверг, 4 октября, я получил разрешение на 
прописку. Затем он направил меня в уголовный розыск, где мне 
также должны выдать справку. Оперуполномоченный уголовного 
розыска лейтенант милиции Коретников объявил мне, что на моё 
имя из лагеря пришёл административный надзор на основании 
нарушений: 1). ШИЗО — за то, что хранил при себе Новый За-
вет московского издания и по требованию не отдал; 2). Лишения 
ларька, — чего я не лишался; выговоры за плохое поведение, — 
чего не было. Надзор утверждён прокурором Запорожским. 

Ограничения надзора:
1). Запрещён выезд за пределы г. Шахты;
2). В свободное время запрещён выход за пределы района 

проживания;
3). С 1800 до 700 запрещён выход из дома. 
В случае трёх нарушений — срок до 3-х лет. 
Надзор ущемляет права верующего: лишает возможности по-

сещать молитвенные собрания, которые проходят с 19 до 21 часа; 
лишает возможности помогать братьям и т. д. 

Под надзором я находиться не могу, о чём было заявлено 
оперуполномоченному. 
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В настоящее время я предупреждён, что в случае, если я до 
8 октября не буду прописан, будет возбуждаться уголовное дело 
за нарушение паспортного режима». 

Обратный адрес: г. Шахты, 
			   ул. Есенина, 43. 
			   Передереев В. В.
7. 10. 1984 года. 

С требованием не допустить установления административ-
ного надзора Передерееву В. В., дать возможность прописаться 
ему к родителям и устроиться на работу обратились верующие 
ЕХБ г. Шахты, направив заявление Генпрокурору СССР, про-
курору по надзору РСФСР, прокурору г. Шахты (копии ЗП СЦ 
ЕХБ, Совету РУ ЕХБ). 

Верующие пишут, что на работу Виктор не может устроиться 
потому, что нет прописки, и не прописывают потому, что нет 
справки о приёме на работу. 

Подписали 39 человек. 

Поданы телеграмма Генсекретарю ЦК КПСС и др. (копия 
Совету РУ ЕХБ) от родителей Передереева В. В. И от общины 
ЕХБ г. Шахты, сообщающие о лишении прописки, непринятия 
на работу, угрозе арестом за нарушение паспортного режима 
Передерееву В. В.

Христиане Бублик Г. И. и Бублик Л. П. в заявлении, направ-
ленном Черненко, в Президиум Верховного Совета РСФСР, всем 
церквам ЕХБ (копии ЗП СЦ ЕХБ, Совету РУ ЕХБ) сообщают 
о поджоге их дома около 1 часа 30 мин 24 сентября 1984 года 
в г. Ростове-на-Дону, где они постоянно проживали с 1979 года. 
В семье двое маленьких детей и ожидается рождение третье-
го ребёнка. В заявлении верующие пишут: «В эту ночь, ввиду 
капитального ремонта мы дома не находились, ночевали у род-
ственников. О пожаре нам сообщили, когда уже всё горело. 
Пламя охватило строения ещё 2-х соседей. В настоящее время 
мы остались без крова. 

Анализируя всё происшедшее, мы приходим к выводу, что 
это запланированное злодеяние против нас, верующих. Да и за 
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последнее время в нашей стране это не единичный случай под-
жога домов верующих. 

Весьма характерен и примечателен тот факт, что после по-
жара мы, пострадавшие граждане, заявили о случившемся ор-
ганам власти, на что нам ответили явным безучастием и даже 
цинично. Капитан милиции Первомайского района г. Ростова-на-
Дону Мященко заявил: «Надо проверить ваши взаимоотношения 
с братьями и сёстрами, может быть, это они подожгли». Ни во 
время пожара, ни после него, пока мы как пострадавшие пода-
ли заявление, милиция не являлась. А когда проходят собрания 
верующих граждан по домам, то, несмотря на то, что никто 
не вызывает милицию, не просит их приехать, они с дружинни-
ками и сотрудниками КГБ врываются на мирные богослужения 
в самом деле как на пожар.

Всё это является живой иллюстрацией несправедливого от-
ношения к верующим гражданам в нашей стране».

Выражена просьба прекратить давление на христиан, предо-
ставить им возможность спокойно жить и воспитывать своих 
детей; создать комиссию и расследовать причину пожара; предо-
ставить в кратчайший срок жилплощадь семье Бублик, так как 
приближается зима, а семья осталась без крова. Заявление по 
вопросу жилья Бублик Г. И. и Бублик Л. П. подано в Первомай-
ский райисполком г. Ростова-на-Дону. 

Обратный адрес: 344094, 
			   г. Ростов-на-Дону, 
			   ул. Барковского, 14. 
			   Бублик Л. П.
октябрь 1984 г. 

КРАСНОДАРСКИЙ КРАЙ

В заявлении на имя Генсекретаря ЦК КПСС, Генпрокурора 
СССР (копия Совету РУ ЕХБ) члены семьи Костюченко сообщают:

«29 сентября 1984 года в г. Краснодаре был арестован наш 
муж и отец Костюченко Григорий Васильевич, который со-
вершал служение по поручению церкви и братства Совета 
церквей. 

Наш папа обвиняется в тунеядстве, потому что не работал 
на производстве. Он был освобождён церковью от работы в свя-
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зи с религиозной деятельностью. Попечение о семье церковь 
взяла на себя. 

Просим Вас разобраться и освободить Костюченко Г. В. из-
под стражи, так как он не совершил никакого преступления». 

Обратный адрес: 353760, 
			   Краснодарский край, 
			   г. Тимашевск, ул. Братская, 219. 
			   Костюченко Л. Ф . 
8. 10. 1984 года.				   Подписали: 15 человек.

К просьбе семьи Костюченко присоединяются и верующие 
ЕХБ г. Тимашевска в своём заявлении, направленном в выше-
указанные правительственные инстанции и также подтвержда-
ют, что воздвигнутое обвинение не имеет основания, так как 
Костюченко Г. В. с согласия церкви был освобождён от работы 
на производстве в связи с совершением служения. Заявление 
подписали 39 человек. 

УССР

ВОЛЫНСКАЯ ОБЛАСТЬ

К Генеральному прокурору УССР, прокурору Киверецкого 
района (копия Совету РУ ЕХБ) обратились верующие ЕХБ г. Ки-
верцы заявлением, в котором сообщают: 

«22 июля 1984 года по ул. Ломоносова, 16 во временной палат-
ке проходила свадьба наших единоверцев Бойко Павла и Черняк 
Анны.

Никаких нарушений общественного порядка со стороны ве-
рующих, гостей и родственников молодых не было. Но палатка 
была окружена усиленным нарядом милиции во главе с заме-
стителем начальника милиции Миткаликом. Вместе с милицией, 
дружинниками и лицами в штатском целый день пробыли на 
свадьбе местные власти: председатель горсовета Туровская М. А., 
зам. председателя горсовета Музычук Н. Е., зам. председателя 
райисполкома Олиферович Г. Г. они не только присутствовали, но 
своим вмешательством нарушали проведение брачного торжества, 
испортили настроение гостям и молодым в такой торжественный, 
единственный день в их жизни. 
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Чтобы усилить впечатление, подогнали к месту свадьбы спе-
циальную милицейскую машину «черный ворон», чем привлекли 
внимание всего города. 

Через несколько дней провели заседание админкомиссии, на 
которой постановили оштрафовать пятерых присутствующих на 
браке по 50 рублей каждого. 

Верующие просят обратить на подобные беззакония серьёзное 
внимание и остановить их. 

Обратный адрес: Волынская обл., 
			   г. Киверцы, 
			   ул. Ломоносова, 16.
			   Черняк А. Ф.
24. 08. 1984 г.				    Подписали 66 человек.

ХМЕЛЬНИЦКАЯ ОБЛАСТЬ

О фактах преследования верующих сообщают христиане 
с. Каменка Каменец-Подольского р-на в заявлении, направлен-
ном Генсекретарю ЦК КПСС, зам. председателю райисполкома 
(копия Совету РУ ЕХБ).

«19 августа 1984 года в с. Рыхта Каменец-Подольского района 
было нарушено богослужение представителями власти, которые 
обвинили верующих в том, что они собираются на богослужения, 
называя их собрание противозаконным «нелегальным сборищем».

После того, как всех присутствовавших переписали, двоих 
верующих — Катеринчук Н. Ф. (с. Должок) и Рябого П. П. (с. Гых-
та) — привезли в Каменец-Подольский РОВД, где составили акт 
и осудили на 15 суток, обвинив их в неповиновении властям. 

Подобные действия повторились в с. Каменка 2 сентября 
1984 года, где мы собрались для проведения богослужебного со-
брания. Собрание было прервано прибывшими представителями 
власти, которые обвинили нас в незаконном сборище и начали 
всех переписывать. Во время переписи нашим единоверцам: 
Осадчуку А. С., Власюку И. В., и Пионтковскому А. В. прика-
зали сесть в автобус и увезли их в Каменец-Подольский РОВД. 
В райотделе был составлен акт и, обвинив наших братьев в не-
повиновении властям, осудили их на 15 суток. 

Мы, верующие, заявляем, что наши религиозные собрания 
не являются противозаконными, как считат местные власти, 
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и наши единоверцы: Катеринчук Н. Ф., Рябый П. П., Осадчук 
А. С., Власюк И. В. и Пионтковский А. В. осуждены незаконно, 
так как с их стороны неповиновения властям не было».

6. 09. 1984 года.			  Подписали 29 человек.

ДОНЕЦКАЯ ОБЛАСТЬ

На имя Черненко, секретаря Харцызского горисполкома (ко-
пия Совету РУ ЕХБ) верующие ЕХБ г. Харзызска направили 
заявление, в котором сообщают о непрекращающихся репрес-
сиях и гонениях христиан, выражающихся в разгонах мирных 
богослужений верующих, арестах на 10—15 суток, непрекраща-
ющихся штрафах. 

«Как за преступниками, ездит автобус с нарядами милиции 
и дружинников, ища собрание верующих по домам. Секретарь 
горисполкома г. Харцызска, уполномоченный по делам религии 
и его заместитель вызывают верующих на беседы, с этой же 
целью приезжают к верующим на работу. В беседах склоняют 
к антиевангельской регистрации, поносят служителей братства 
Совета церквей, желая подорвать их авторитет. 

31 августа, когда верующие собрались на молитвенное бого-
служение, собрание было прервано работниками милиции. Впо-
следствии наш брат Кошкин Ф. Д., который неоднократно отбы-
вал по 15 суток ареста, вновь арестован и осуждён на 15 суток. 

Верующие простят дать соответствующие указания местным 
властям о прекращении подобных действий и предоставить воз-
можность верующим г. Харцызска свободно проводить бого-
служения. 

Обратный адрес: 343700, Донецкая обл., 
			   г. Харцызск, ул. Челюскинцев, 139. 
			   Дубинецкому П. И.
9. 09. 1984 года.				   Подписали 20 человек   

Волошиной Еленой Яновной направлено письмо Председа-
телю Президиума Верховного Совета СССР (копии ЗП СЦ ЕХБ, 
Совету РУ ЕХБ) следующего содержания:

«23 сентября 1984 года я отдавала замуж свою дочь, предо-
ставив для брачного торжества площадь на огороде, но свободно, 
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как всем гражданам, отпраздновать этот день не дали органы 
милиции.

В субботу 22. 09. 1984 года приехал в нетрезвом состоянии 
зам. начальника милиции и предупредил, что свадьбу разгонят 
как незаконное собрание. Вечером в субботу пришли участковый 
Садыгов, нач. участка Ольховский и Ковалев В. С. и принесли 
уже составленный акт о незаконном собрании 23. 09. 1984 года, 
хотя ещё была суббота 22. 09. 1984 года. 

Утром 23. 09. 1984 года с 6 часов утра были расставлены 
посты, посёлок был полностью оккупирован милицией и дру-
жинниками. Родных и друзей на место торжества не пускали. 
Всех насильно сажали в автобусы. Родителей жениха и меня,  
мать невесты, вместе с друзьями посадили в автобус и увезли 
на 25 км от посёлка, высадили в поле. Остальных гостей вместе 
с женихом и невестой увезли в опорный пункт. Когда мы до-
брались до места пира, нас опять не пустили. 

Я, мать 9 детей, скиталась целый день. Приютом для нас, 
родителей, была лесопосадка. С 9 часов утра и до 5 часов вечера 
мы не могли подойти к дому, так как милиция не пускала. Во 
время этого разгона работник Советского райотдела милиции 
Пелевец сказал: «Выдайте нам отца невесты и сразу всё пре-
кратится».

В связи с такими действиями местных властей многие гости 
вынуждены были голодные и усталые возвращаться по домам, 
так и не увидев жениха и невесту, а часть пищи, которая была 
приготовлена для них пропала. Неужели я не имею права вы-
дать свою дочь замуж?»

Обратный адрес: 339040, Донецкая обл., 
			   Макеевка-40, ул. Шмидта, д. 14. 
			   Волошина Елена Яновна.
24. 09. 1984

Об этом же событии сообщают христиане Андриец Александр 
Иванович и Анна Авельевна, которые обратились с  заявлением 
в исполком Советского района, г. Макеевки, к уполномоченному 
по делам религии Донецкой области, в Президиум Верховного 
Совета СССР (копия Совету РУ ЕХБ), где описывают о разгоне 
23. 09. 1984 г. их брачного торжества органами власти с при-
менением физической силы:09. 1984 г. их брачного торжества 
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органами власти с применением физической силы: крутили руки, 
с невесты срывали фату, тащили в автобус. Некоторые из участ-
ников разгона были в нетрезвом состоянии. «Всех гостей и нас, 
молодожёнов, отправили в опорный пункт охраны правопорядка, 
этим ущемили наши гражданские права». 

Обратный адрес: 349103., 
			   Ворошиловградская область, 
			   г. Коммунарск., ул. Тверская., 
			   д. 8 Андриец А. И.

Подписали: 4 человека. 

О разгоне брачного торжества христиан Пиркова Григория 
и Тулюпы Светланы, проходящего в Макеевке 15 июля, сообща-
ют верующие ЕХБ г. Макеевки. Это событие подробно описано 
в «Бюллетене» №123 самими молодожёнами, родителями неве-
сты и верующими г. Донецка. Данное заявление, направленное 
9.09.1984 года Председателю Президиума Верховного Совета 
СССР Черненко (копии Генпрокурору СССР Рекункову и Совету 
РУ ЕХБ), подписали 36 человек. 

Обратный адрес: Донецкая обл., 
			   г. Макеевка, 
			   ул. Мендалеева, д. 58. 
			   Круговых Т. А.

С ходатайством о немедленном освобождении христианина 
Тимчука Ивана Васильевича, проживающего по адресу: г. Ма-
кеевка, п. Ленина «В», д. 72 и об отмене законодательства о РК, 
ущемляющего свободу совести верующих, обратились верую-
щие ЕХБ г. Макеевки, направив заявление Генсекретарю ЦК 
КПСС Черненко, Генпрокурору СССР (копия Совету РУ ЕХБ). 
Они пишут:

«18 сентября 1984 года Тимчук И. В. вместе с женой поехали 
навестить своих родственников. Когда они сели в поезд, к ним 
подошёл работник КГБ Третьяк-Ягуров с сотрудником милиции 
и объявил им, что Тимчук И. В. задерживается и обвиняется по 
ст. 138 УК УССР.

Мы, верующие, считаем, что Тимчук И. В., являясь верующим 
человеком, не нарушил закона. Честно отработал на производ-
стве, является хорошим семьянином, воспитал шестерых детей 
и меньшая дочь находится на его иждивении. 
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В данное время Тимчук И. В. в возрасте 66 лет находится на 
заслуженном отдыхе. 

Обратный адрес: 
			   Донецкая обл., г. Макеевка, 
			   ул. Менделеева, 58. 
			   Круговых Т. А.
19. 09. 1984 года.		  Подписали 24 человека.

Направлено заявление Черненко (копии прокурору г. Донец-
ка, ЗП СЦ ЕХБ, Совету РУ ЕХБ) верующими ЕХБ г. Донецка, 
в котором также выражена просьба о прекращении ведения 
уголовного дела и освобождении Тимчука Ивана Васильевича. 
Обращаясь к Совету РУ ЕХБ и зарубежному представительству 
СЦ ЕХБ, верующие просят усиленно ходатайствовать перед пра-
вительством об освобождении всех узников-христиан в СССР. 

Обратный адрес: г. Донецк-87., ул. Фрунзе, 22. 
			   Наприенко А. В. 
21. 09.  1984 года			   Подписали: 13 человек.

ВОРОШИЛОВГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ

Генсекретарю ЦК КПСС Черненко К. У., Генпрокурору СССР Ре-
кункову А. М., прокурору г. Ворошиловграда (копия Совету РУ ЕХБ) 
верующие ЕХБ г. Краснодона в заявлении сообщают, что 2 сентября 
1984 года они проводили богослужение по адресу: ул. Подгорная, 30.

«богослужение было нарушено ворвавшимися сотрудниками 
милиции во главе с секретарём горисполкома Дороженко и чело-
веком в штатском, который не назвал своей фамилии. Верующие 
просили дать несколько минут, чтобы закончить служение, но 
секретарь горисполкома Дороженко дал команду и служителя 
Морозова Н. П. увезли. Всех друзей переписали. На хозяйку дома 
Рытикову Г. Ю. составили акт о незаконном собрании. 

В то время, как хозяйка дома вышла в кухню, секретарь гори-
сполкома Дороженко с человеком в штатской одежде без санкции 
на обыск воровски взяли духовно-назидательную литературу, на-
звав её клеветнической. 9 братьев увезли в отделение милиции,  
из них 5 человек осудили на 15 суток: Морозова Н. П. — один 
иждивенец, Шишкина В. В. — 5 иждивенцев, Петрушова А. И. — 
7 иждивенцев. Остальных братьев отпустили домой». 
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Верующие крайне возмущены поведением местных властей. 
Выражена просьба не разгонять мирные богослужения. Всех дру-
зей христиане г. Краснодона просят молиться и ходатайствовать 
перед правительством об их церкви. 

Обратный адрес: Ворошиловградская обл., 
			   г. Краснодон, ул. Герасимова, 19. 
			   Петрушова Е. М.

Подписали: 23 человека. 

ЧЕРНИГОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Верующие ЕХБ с. Кучиновка заявлением ставят в извест-
ность Генсекретаря ЦК КПСС (копией — Совет РУ ЕХБ) о посе-
щении органами местной власти на протяжении последних лет 
их единоверца Мирошниченко Стефана Фёдоровича, в возрасте 
70 лет, отца 14 детей. 

«За то, что в его доме проходят молитвенные собрания ве-
рующих, он неоднократно подвергался и подвергается штрафам, 
которые удерживают из пенсии (штрафы достигли общей суммы 
670 руб.) Кроме того, штрафовали и некоторых сестёр только за 
то, что община незарегистрированная. 

15 июля 1984 года дом посетили представители органов вла-
сти с целью обнаружить собрание верующих, но в доме, кроме 
живущих в нём, никого не было. 

20 июля вечером опять пришли представители органов власти 
и застали в доме пять сестёр. Хозяину поставили требование, 
чтобы сестры ушли и предложили подписать бумагу, где были 
записаны его фамилия, имя, отчество, год рождения и сумма полу-
чаемой им пенсии. Лейтенант милиции сказал, что всё остальное 
они заполнять в милиции. Затем потребовали написать объясни-
тельную. Брат отказался отпустить своих друзей, подписать бумагу 
и писать объяснительную, на что работник милиции объявил ему, 
что на следующий день он должен явиться в отделение милиции. 

23 июля приехала милиция, чтобы забрать брата, но его 
в это время не было дома. Брату оставили повестку явиться 
к начальнику милиции. 13 августа пришла посыльная с вызовом 
явиться в милицию. После её ухода, через 5 минут, приехала 
милиция и брата забрали для беседы в Щорский РОВД. Там 
он был осуждён на 10 суток ареста, с 13 по 23 августа брат от-
сидел в Щорском КПЗ.̀  
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Верующие просят дать указание местным властям о пре-
кращении подобных беззаконных действий и предоставлении 
возможности проводить богослужения. 

Обратный адрес: 251535, Черниговская обл., 
			   Щорский район, с. Кучиновка. 
			   Мирошниченко М. Ф.
7. 09. 1984 год.				    Подписали 25 человек 

ХАРЬКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Поступило постановление районного народного суда г. Чугу-
ева от 10 августа 1984 года о привлечении к административной 
ответственности — админаресту сроком на 15 суток христианина 
Бобу Фому Никитовича, 1925 г. р., проживающего: г. Чугуев, 
ул. Зеленая Долина, 13. 

Нарушение Указа ПВС СССР от 15. 02. 1962 года «Об усиле-
нии ответственности за посягательство на жизнь, здоровье и до-
стоинство работников милиции и народных дружинников». Как 
записано в постановлении выразилось в том, что 10. 08. 1984 года 
в 1900 часов гр. Бобу Фома Никитович, находясь в домовладении 
по ул. Харьковская, 28, оказал злостное неповиновение работни-
кам милиции при проведении религиозного собрания.

Изложенное подтверждается протоколом о нарушении объ-
яснениями нарушителя, рапортом Ромка А. П. и Давыдова». 

Г Р У ЗИНСК А Я  ССР

АБХАЗСКАЯ АССР

С заявлением к Республиканскому прокурору ГССР (копия 
Совету РУ ЕХБ) обратился христианин Скворцов Николай Мак-
симович (г. Гагра, 7-й микрорайон, ул. Лакоба, 10, кв. 43). Он 
выражает просьбу предоставить ему право для проживания со-
гласно прописки по указанному адресу, в своей семье. 

«Скоро полтора года, как я не могу жить дома из-за открыто-
го на меня уголовного дела. После произведённого обыска у нас 
в квартире в июне 1983 года, на меня, Скворцова Н. М., возбуж-
дено уголовное дело как на «активно действующего в нелегаль-
но-незарегистрированной группе баптистов». В июне 1984 года 
сняли допросы с нескольких верующих, и у сына Славы домога-
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лись, где я нахожусь. Уверяли сына — найдём по розыску среди 
родных и детей, проживающих в Крыму и Донецке. Сказали, 
что я обвиняюсь по новым статьям УК — за печатание и рас-
пространение литературы. 

Это обвинение беспочвенно. 
Скрываться я вынужден потому, что верующих судят за при-

надлежность к братству Совета церквей ЕХБ (я и моя семья со-
стоим членами гонимого братства), а по состоянию своего здоровья 
я не выдержу и половины срока заключения, так как у меня была 
вторая группа инвалидности, а сейчас здоровье гораздо хуже. 

Вина наша в том, что мы веруем в живого Бога, Иисуса Христа». 
В заключении Николай Максимович просит вернуть изъятые 

при обыске литературу и магнитофонные ленты. 
3. 09. 1984 год.

СУДЫ И ОБВИНЕНИЯ ХРИСТИАН

	«...Запутывают человека в словах, 
и требующему суда... расставляют 
сети, и отталкивают правого».

Ис. 29, 21

ОБВИНИТЕЛЬНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ

по обвинению ПЕТЕРСА ПЕТРА ДАНИЛОВИЧА
по ст. 190/1 и ст. 209 ч. 2 УК РСФСР

Настоящее уголовное дело возбуждено прокурором Ростов-
ской области 27 января 1984 года по факту изъятия литературы, 
содержащей измышления, порочащие советский государственный 
и общественный строй. 

Произведённым по делу расследования установлено: 
Петерс П. Д., бывши ранее дважды судимым по ст. 209 ч. 2 УК 

РСФСР, освободившись из мест лишения свободы в 1980 году 
и, будучи трудоспособным, не стал заниматься общественно-
полезным трудом, вёл паразитический образ жизни, на работу 
не устроился.

Петерс П. Д., являясь одним из руководителей антиобще-
ственного подпольного религиозного центра — «Совета церквей 



27

евангельских христиан-баптистов», систематически распростра-
нял в устной, письменной и печатной форме измышления, по-
рочащие советский государственный и общественный строй. 

Так, в журнале «Вестник истины» №2 за 1982 г., который от-
печатан в нелегальной типографии, имеются заведомо ложные из-
мышления, порочащие советский строй и систему ИТУ, а именно 
в статье «Все сие преодолеваем», написанной лично Петерсом, на 
стр, 27 имеются слова: «А они нас, особенно служителей, считают 
врагами, и как считают, так и поступают»; «Устоит ли церковь под 
натиском гонений...»; на стр. 29 написано: «На юге осенью ещё 
тепло, но уходя на этап, узник совершает далёкий путь в Сибирь, 
на Дальний Восток, часто под дождём и снегом в летней одежде, 
потому что сотрудники КГБ распорядились лишить узника тёплой 
одежды и белья», а на стр. 30 пишется клевета о заболевании 
осуждённого Бублик Сергея: «...и долго ждать не заставили, 
отбили обе почки и сделали молодого узника инвалидом». По-
добные высказывания содержатся во всей статье на стр. 27—31.

В магнитофонных кассетах №1—2—3, которые были изъяты 
при таможенном досмотре гр-на Финляндии с голосом Петерса 
в г. Выборге при попытке вывезти их за границу. В них со-
держится идейно-вредная и клеветническая информация о по-
ложении верующих в СССР, политике партии и правительства, 
о взаимоотношениях государства и церкви. 

Так, в тексте магнитофонной кассеты № 1 имеются такие 
слова: «...он не может нести самоотверженно служение в церкви, 
потому что его за это посадят в тюрьму», или «...если он сейчас 
говорит об узниках, которые не выходят из уз, срок за сроком 
сидят, это служители, которые обрекают себя ради дела Божьего 
на смерь в узах...»

Он призывает верующих к неподчинению власти: «...Была 
большая такая опасность, что в этом столичном городе той мест-
ности могло дойти дело до регистрации и постоянно приходится 
проводить очень серьёзную работу, чтобы они не пошли на ре-
гистрацию...» и т.д. 

В кассете №2 текст разговора содержит такие слова: «Взве-
шивая ту обстановку, которая здесь в нашей стране, диву 
даёшься, как мы ещё живы при всём том озлоблении и обо-
стрении в прессе и народе... каким образом мы ещё живы, 
как можем ещё двигаться по земле, каким образом можем 
совершать служение, когда на некоторых братьев уже более 
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трёх лет вывешены фотографии — «Их разыскивает милиция», 
а других просто ищут». 

О положении верующих в местах лишения свободы гово-
рится: «...там был один такой безрукий на всю зону и его убили, 
а убийцу не нашли в лагере и оперработник ему сказал: «Вот 
видишь, у нас был один безрукий и его не стало, а ты у нас один 
святой на всю зону, и тебя может не стать» и т. д. 

В кассете №3 имеется такой текст речи Петерса: «Я понимаю, 
что должно быть достигнуто согласие для совместной работы 
и помощь гонимому братству», «... и наверное, если братство об 
этом узнает и узнают гонимые семьи узников...» и т. д.

Все эти статьи и высказывания обвиняемого о нашем строе 
подкрепляют заверения подрыва закреплённой в ст. 34 Консти-
туции СССР гарантии свобод совести. Кроме этого, порочится 
государственный и общественный строй СССР.

Допрошенный в качестве обвиняемого Петерс П. Д. в предъ-
явленном ему обвинении в преступлении, предусмотренном ст. ст. 
190—1 и 209 ч. 2 УК РСФСР, виновным себя не признал, сказав, 
что в журнале «Вестник истины» №2 за 1982 год, который из-
даёт Совет церквей имеется его статья «Все сие преодолеваем». 
Эту статью писал лично он. В ней описана вся правда о том, что 
творится в местах лишения свободы. О том, что Бублику Сергею 
отбили почки, он слышал от его родственников. 

На трёх магнитофонных кассетах записан его голос, но ни-
какой клеветы на советский строй он не ведёт. Обо всём он 
говорит со слов других верующих. 

Он призывает верующих не регистрировать общины, так как 
современные условия регистрации нарушают закон об отделении 
церкви от государства. В кассетах сказана только правда и ни-
какой клеветы в них нет. Он не занимался бродяжничеством,  
а ездил по стране в связи с руководящей работой в Совете 
церквей. Содержали его верующие. 

23. 02. 1983 г. в Ленинграде его задержали и сделали офи-
циальное предупреждение об устройстве на работу. 

Вина обвиняемого в предъявленном обвинении полностью под-
тверждается материалами дела. Так, 5 октября 1981 года у осуж-
дённого Скорнякова Я. Г. было изъято письмо, написано Петерсом 
П. Д., в котором содержится текст с заведомо ложными измыш-
лениями, порочащими государственный и общественный строй. 

При производстве обысков на квартире Бублик С. И. и дру-
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гих были изъяты письма, журналы «Вестник истины» №2 за 
1982 год, где имеется клеветническая статья Петерса П. Д. «Все 
сие преодолеваем».

Заключением почерковедческой экспертизы, из которого вид-
но, что текст письма, начинающегося словами: «Благодать, мир 
и милость вам от Господа» и оканчивающегося: «...C любовью 
обнимаю и целую. Брат Петя», выполнен Петерсом П. Д. 

11 декабря 1983 года на ОКПП «Выборг» при таможенном 
досмотре у гражданина Финляндии при попытке вывезти за 
границу были изъяты документы, в том числе 3 магнитофон-
ные кассеты с записью голоса Петерса П. Д., который цитирует 
выдержки из статьи «Все сие преодолеваем», опубликованной 
в журнале «Вестник истины» №2 за 1982 г. В этих записях со-
держатся клеветнические измышления, порочащие советский 
государственный и общественный строй. 

Официальным предупреждением о  прекращении паразити-
ческого существования и необходимости трудоустройства в ме-
сячный срок справкой, подтверждающей, что Бублик С. находясь 
в учр. УП 288/28 за мед. помощью не обращался, каких — либо 
заболеваний почек не выявлено, свидетелем Молотовым Т. И., 
который сказал, что он читал статью Петерса «Все сие преодоле-
ваем» в журнале «Вестник истины» №2 за 1982 год, который он 
брал в молитвенном доме г. Тбилиси. Ему известно, что Петерс 
является одним из руководителей СЦ ЕХБ. Журнал «Вестник 
истины» №2 за 1982 г. распространялся среди верующих. 

Показанием свидетелей Попилова Т. Ф., Ботковели Р. Г. 
На основании изложенного 

О Б В И Н Я Е Т С Я : 

Петерс Пётр Данилович, 6 июня 1942 г.р. по ст. ст. 
190—1 И 209 ч. 2 УК РСФСР. 

Настоящее уголовное дело в порядке ст. 207 УПК РСФСР под-
лежит направлению прокурору Ростовской обл. для утверждения 
обвинительного заключения и направления дела по подсудности. 

Обвинительное заключение составлено в г. Ростове-на-Дону 
25 апреля 1984 года. 

Ст. следователь прокуратуры
Первомайского района г. Ростова-на-Дону
Мл. советник юстиции (подпись)			   В. М. Циперман
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В полученной копии приговора от 22 мая 1984 года судебная 
коллегия по уголовным делам ростовского облсуда ставит в вину 
Петерсу Петру Даниловичу факты и доказательства, перечис-
ленные в обвинительном заключении. 

«Содеянное Петерсом суд квалифицирует по ст. 190—1 УК 
РСФСР по признаку систематического распространения  в устной, 
письменной и печатной формах заведомо ложных измышлений, 
порочащих советский государственный и общественный строй, 
а также ст. 209 ч.» УК РСФСР по признаку занятия бродяжни-
чеством и ведения паразитического образа жизни лицом, ранее 
судимым по ст. 209 ч. 1 УК РСФСР. 

При назначении наказания суд учитывает характер и степень 
общественной опасности содеянного, а также данные о личности 
подсудимого, который ранее был трижды судим, но на путь ис-
правления не встал, общественно-полезным трудом не занимался.

С учётом изложенного суд считает необходимым назначить 
Петерсу максимальное наказание. 

Руководствуясь ст. ст. 300—217 УПК РСФСР судебная кол-
легия.

П Р И Г ОВ О Р И Л А : 

Петерса Петра Даниловича признать виновным в соверше-
нии преступления, предусмотренного ст. 190—1 и ст. 209 ч. 2 УК 
РСФСР и назначить наказание в виде лишения свободы, по 
ст. 209 ч. 2 УК РСФСР на 3 года. 

На основании ст. 40 УК РСФСР окончательно определить 
наказание путём поглощения и назначить Петерсу П. Д. на-
казание в виде лишения свободы в исправительно-трудовой 
колонии строгого режима на 3 (три) года. 

Срок наказания исчислять с 27 января 1984 года, меру пре-
сечения оставить без изменения — содержание под стражей. 

Вещественные доказательства — 2 журнала «Вестник исти-
ны» №2 за 1982 год и три магнитофонные кассеты уничтожить». 
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СУДЕБНЫЙ ПРОЦЕСС
НАД СЛУЖИТЕЛЕМ СЦ ЕХБ ПЕТЕРСОМ П. Д., 1942 г.р.

(протокол составлен по конспекту)

Выездной областной суд проходил 22 мая 1984 года в здании 
Первомайского районного народного суда г. Ростова-на-Дону. 

Председатель суда	 — Нестеров
Народные заседатели	 — Акцебаров, Сысоев
Секретарь	 — Поповян
Прокурор	 — Зарубей

Судья уточняет данные: Петерс Пётр Данилович, 
6. 06. 1942 г. р., образование 10 классов, ранее судим: 

1967 год — ст. 209 ч. 2 УК РСФСР — 2 года;
1973 год — ст. 209 ч. 2 УК РСФСР — 3 года;
1978 год — ст. 190 ч. 3 УК РСФСР — 2 года и 6 мес;

Судья:	 Чем занимался после последнего освобождения? Где 
работал?

Подсудим: Я хочу сказать, что постоянного места работы у меня 
не было. Я работал в Совете церквей ЕХБ. 

Судья:	 У вас трудовая книжка была?
Подсудим:	 На государственных предприятиях я в этот период 

не работал. 
Судья:	 Определённое место жительства было?
Подсудим:	 Моя работа была связана с разъездом. 
Судья:	 Когда получили копию обвинительного заключения?
Подсудим:	 С 26 января. 
Судья:	 В следственном деле зафиксировано с 27 января. 

О г л а ш а е т с я  с о с т а в  с у д а .

Судья:	 Отводы есть составу суда? Доверяете ли вы суду?
Подсудим:	 Я никаких отводов не имею. 

Председатель суда разъясняет права подсудимого. 

Судья:	 Будут ли ходатайства?
Подсудим:	 Я бы хотел, чтобы судебное заседание было без ад-

воката. 
Судья:	 Чем это вызвано?
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Подсудим:	 Я отказываюсь не потому, что у меня нет денег, мои 
действия вытекают из моих убеждений. Адвокат — 
атеист и не может защищать мою точку зрения. 

Ходатайство подсудимого удовлетворено. Адвокат вручает 
Петерсу П. Д. обвинительное заключение и выходит из зала суда. 

Судья:	 Не явились двое свидетелей: Молотов Т. И. и Папи-
рова Т. Ф. (обращается к подсудимому и прокурору); 
не возражаете ли против того, чтобы начали вести су-
дебное разбирательство без неявившихся свидетелей?

Подсудим:	 На усмотрение суда. 

Прокурор предлагает огласить свидетельские показания, 
данные на предварительном следствии.

Оглашается обвинительное заключение. В конце обвинитель-
ного заключения были указаны ещё раз статьи 190—1 и 209 ч. 2 УК 
РСФСР.

Судья:	 Вам понятно в чём вы обвиняетесь?
Подсудим:	 Да.
Судья:	 Признаете ли себя виновным по ст. 190—1 и 209 ч. 2 УК 

РСФСР?
Подсудим:	 Виновным не признаю. 

Председатель суда предлагает порядок судебного разбира-
тельства. 

Судья (Петерсу П. Д.): Что вы можете пояснить по существу 
обвинения? После освобождения чем занимались? 
Ваше положение в СЦ?

Подсудим:	 Я освободился 3 июля 1980 года. Из лагеря меня при-
везли к прокурору, состоялась беседа. Он спрашивал: 
Понимаю ли я, что от меня требуют? Поговорили 
и отпустили. После я был у родных. Был в Ростове, 
встретился там с представителями власти. В прописке 
было отказано, хотя были ходатайства. Познакомив-
шись с жизнью верующих, как живёт братство Со-
юза церквей, молясь Богу, я принял служение благо-
вестника Совета церквей. Я имел повеление от Бога, 
и я решил эту работу продолжать. Первый раз 1963 г. 



33

я ушёл на нелегальное положение. Это было давно. 
Я работал на Пермском паровозоремонтном заводе. 
Тогда действовал указ, чтобы активных верующих 
ссылать. 

Судья:	 Я вас перебью. Защищайтесь по статьям. Я начал 
разговор с того, как в 1980 г. вы освободились, а вы 
рассказываете, извините, чуть ли не с пелёнок. 

Подсудим:	 Я совершал служение в Совете церквей. Почему 
я его совершал? Почему я считаю, что не нарушал 
законы? Прежде чем ответить, я хочу задать вопрос 
прокурору.

Судья:	 Вам не положено задавать вопросы прокурору. За-
давать вопросы будем мы. 

Подсудим:	 Я начну со ст. 209 ч. 2 УК РСФСР. Мне часто говорили, 
что я имею право на такую жизнь, на это служение, 
если община зарегистрируется. На основании того, 
что мы не зарегистрированы, меня считают виновным, 
но несмотря на это, я не признаю себя виновным. 
Господь после воскресения собрал Своих учеников 
и сказал: «Как послал Меня Отец, так и Я посы-
лаю вас» (Иоан. 20, 21). Христос не пошёл к Пила-
ту, чтобы спрашивать, можно ли проповедовать...

Судья (перебивает): Я вас не понимаю.
(Петерс пытается объяснить, судья вновь перебивает.)

Подсудим:	 Это моё оправдание. 
Судья:	 Есть ли смыл всё это рассказывать? Объясните, чтобы 

было понятно, более доходчиво, почему вы не рабо-
таете?

Подсудим:	 А как же вы будете меня судить?
Судья:	 По закону.
Подсудим:	 Конституция СССР гарантирует мне свободу совести. 

Я поступаю по совести. Моя совесть повелевает мне 
поступать по учению Христа. Если вы не хотите знать, 
как учит Слово Бога, то как вы можете меня судить?

Судья:	 Доходчиво поясните, почему вы не работаете? 
Подсудим:	 Так вот, Иисус не пошёл согласовывать этот вопрос 

с Пилатом и священниками, а пошёл к ученикам 
и сказал: «Как послал Меня Отец...»

Судья:	 Мне не понятно. Я ничего в этой области не понимаю.
Подсудим:	 Моя совесть требует, чтобы я поступал по учению 
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Христа. Я выполняю волю Божью. Когда Бог посылает 
на труд, то не поручает согласовывать свои действия 
с государством. И по Конституции СССР я имею на 
это право. 

Судья:	 Это понятно. Что ещё?
Подсудим:	 По ст. 190...
Судья:	 Нет. Если можно, ещё по ст. 209. На какие средства 

вы жили?
Подсудим:	 Когда в Ленинграде меня задержали и предупредили, 

я сказал, что работаю в Совете церквей. Содержали 
меня верующие, которые послали на труд. 

Судья:	 Что по ст. 190?
Подсудим:	 Что касается ст. 190, то я просто в восторге от этой 

статьи
Судья:	 У вас юмор?
Подсудим:	 Я поясню: проведённое расследование как раз до-

казывает, что никакой клеветы нет. 
Судья:	 В журнале «Вестник истины» № 2 за 1982 г. статья 

«Все сие преодолеваем...» вами написана?
Подсудим:	 Да.
Судья:	 Пленки и голос на них ваш? Есть три плёнки и голос 

на них ваш. 
Подсудим:	 Я подтверждаю. Но факты не расследованы. Что ка-

сается Бублика С., то пришли документы, в которых 
написано, что он не инвалид, и здесь же говорит-
ся, что его не били. Когда Бублика С. в оперчасти 
спросили: «У тебя только в тетради записи, или есть 
и в голове?» Он ответил, что и в голове. Ему сказали, 
что будут выбивать. И действительно, как написано 
в статье, долго не пришлось ждать. Далее обвиняют, 
что в статье, написано о том, что в Сибирь отправ-
ляют без одежды.  И по делу был задан вопрос, кто 
был отправлен. Я скажу: Батурин Н. Г. из Черкасс 
отправлен без одежды в Сибирь. Он очень простыл 
и едва остался в живых. Хотели передать ему тёплые 
вещи, но их не приняли. Почему бы не принять? 
Администрация знала, что его отправили в Сибирь.
В материалах есть серьёзный момент. В Куйбыше-
ве содержали Минякова Д. В., служителя СЦ ЕХБ, 
ему были сказаны слова: «Был у нас один безрукий, 
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и его убили, а ты у нас один святой, и тебя может 
не стать». Следствие расследовало хоть один вопрос? 
Нет! Поэтому я и говорил диву даюсь. 

Судья:	 Вы знаете, я тоже диву даюсь, как вы ещё живы?
Подсудим:	 Милостью Божией. Прошлый раз находился под след-

ствием, когда задержали, то поместили в камеру, где 
находилось два человека. Один за убийство сидел 
уже неоднократно, а другой был осуждён к 9 годам 
и находился под следствием по подозрению. Они 
меня заподозрили: почему ты сюда попал, так обыч-
но не делается. Но после мы зажили дружно. Через 
10 дней меня перевели в другую камеру, там нахо-
дились два человека под следствием. Они создавали 
весьма душную атмосферу. Я вышел невредимым по 
милости Божией. Принесли обвинительное заклю-
чение, где были написаны номер двух камер. Когда 
один из них взял обвинительное заключение, то лицо 
его сделалось чёрным. В одной из них находились... 
Я считаю, что вам это понятно, не прилично гово-
рить в зале. Потом они поняли и говорят: «Они хотят 
убрать тебя нашими руками, не выйдет». Когда меня 
везли на суд, один человек проявил неосторожность, 
и я увидел, что у меня на деле две красные полосы. 

Судья:	 Не торопитесь. У вас все предположительно. Там 
я слышал, там мне сказали... Это домысли, а где же 
факты?

Подсудим:	 Давайте проверим, здесь в зале сидит С. Бублик, 
давайте спросим. 

Судья:	 Не надо. Я его не знаю. Ещё по существу. 
Подсудим:	 В Омске работник КГБ сказал: «Вы клевещете». 

Я ему говорю: «Если я в хронологическом порядке 
стану рассказывать, что было в Ростове, то вы ска-
жете, что я клевещу?» Он промолчал.  Есть момент, 
как велась беседа работника КГБ  со служителем 
села Шевченково Одесской области — Дубовым. Рас-
пространились кассеты, где он рассказывает о рабо-
те с КГБ. Ему был задан вопрос: как понять, почему 
Пилат смешал кровь Галилеян с жертвами их? Он 
сказал: «Не знаю». А Христос ответил: «Если не по-
каетесь, все так же погибнете». И я вам говорю, 
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судьи, прокурор, что, если не покаетесь, все так 
же погибнете. (Лук. 13, 1—3). Есть ещё факт: кто-то 
имел неосторожность сказать Классену Р. Д., что 
с ним будет то же, что и с Храповым. Известно, что 
Храпов умер от сердечного заболевания, но есть 
факты, что он умер от ошибочно сделанного укола. 
Сейчас в этот же лагерь отправили Скорнякова Я. Г., 
который болен.

Судья:	 Я спрашиваю: статья в журнале «Вестник истины» 
на стр. 27—31 «Все сие преодолеваем» за вашей под-
писью П. Д. Петерс? Вы подтверждаете, что клеветы 
здесь нет, и вы не виновны?

Подсудим:	 Да. 
Судья:	 Вот вы говорите, гонения, вас преследуют, а вот ска-

жите, Господь учил власть почитать или противиться?
Подсудим:	 Господь учил почитать власть. 
Судья:	 Почему не регистрируетесь?
Подсудим:	 Поясню: Господь Бог не только сказал, чтобы по-

читать власть, но Он также поставил Иисуса Христа 
превыше всякого начальства, власти, главою Церкви. 
Церковь — Его тело. А связь главы и тела понятна. 

Судья:	 Ну а власть почитать?
Подсудим:	 Земные власти поставлены для земных дел, но в во-

просах служения Богу Бог земную власть не ставил. 
Это я и хотел сказать сразу, но вы перебили. Иисус 
ни с кем не советовался, когда посылал учеников. 

Судья:	 Но коль власть требует, у нас же сила. «Сила солому 
ломит, всё равно сломает» 

Подсудим:	 «Однажды сказал Бог и дважды слышал я, что сила 
у Бога». 

Судья:	 Чего же вы добиваетесь?
Подсудим:	 СЦ ни внешнего, ни внутреннего политического во-

проса не затрагивает. 
Судья:	 Ещё этого не хватало. Если всё от Бога, зачем возму-

щаться? Если всё от Бога, то и этот судебный процесс 
предусмотрен Богом. 

Подсудим:	 Вы идёте мне навстречу. Я не имею никакого недо-
вольства ни на кого из вас. 

Судья:	 Ну вы же говорите, что вас гонят. 
Подсудим:	 Есть слово Евангелия, которое нам заповедует: «Пом-
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ните узников», и заповедуют для того, чтобы пом-
нить, где они и что с ними. 

Судья:	 Мы тоже помним погибших. 
Подсудим:	 Вы не расследовали ни одного факта, поставленного 

в обвинении. 
Судья:	 Давайте обратимся к вопросу о Бублике. В деле есть 

справка, что за медицинской помощь Бублик не об-
ращался и никаких заболеваний у  него не выявлено. 
Есть ещё постановление режима содержания: 15 суток 
в ШИЗО за распространение литературы, лишение по-
сылки за то, что не приступил к работе и др. Вы знае-
те, Ю. В. Андропов был боле и умер от болезни почек. 
А Бублик ходит здоров и улыбается. Так вот что зна-
чит заболевание почек, а вы говорите «почки отбили». 

Подсудим:	 Если это был вымысел, то вы постарались бы рассле-
довать, но следствие не нашло нужным расследовать.
Вот Бублик, спрашивайте. 

Судья:	 Не будем. 
Подсудим:	 Это доказывает, что не намерены расследовать. 
Судья:	 А справки, это же документ.
Подсудим:	 Чтобы знать цену справкам, хотя бы один раз прой-

дите по местам лишения свободы. 
Судья:	 Вот ещё письмо, переведённое с немецкого на русский 

язык. Выдержка: «Из-за его свидетельства о Христе он 
был приговорён к 26 годам лишения свободы, после 
рождения 4-го ребёнка. Через 4 года он был освобож-
дён. Далее он был сослан на 3 года, но оставался там 
8 месяцев». (обращаясь к подсудимому): Вы тоже пер-
вый срок не отсидели полностью, что же вы говорите?

Подсудим:	 Что я писал, то я не отрицаю, но это письмо я не писал. 
Судья:	 Хорошо, даже на вашем примере. 
Подсудим:	 А сейчас сколько получу?
Судья:	 Суд решит. Кто вам мешает зарегистрировать цер-

ковь? Ведь всё от Бога, все ваши доводы я свожу 
к одному: всё от Бога, но вы противитесь Его воле. 

Подсудим:	 Мы не противимся. Я ни на кого ничего не имею. Вот 
здесь сейчас свежий воздух, деревья цветут, птицы 
поют, а я нахожусь в душной камере, но и за это 
я благодарю Бога. О фессалоникийцах сказано так: 
«Слава о вере вашей в Бога прошла по всем местам». 
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Судья:	 Вас мало кто слушает. 
Подсудим:	 Во всём этом есть соблюдение слов Священного Писа-

ния. В вопросах веры я должен поступать так, как хо-
чет Бог. Надобно слушать Бога больше, нежели людей. 

Судья:	 Зачем же вы ропщете, жалуйтесь о Бублике?
Подсудим:	 Терпим, но это же мой брат. 

Далее следует оглашение протоколов обыска, изъятия лите-
ратуры религиозного содержания, кассет и других вещей.

Подсудим:	 Зачем вам религиозная литература?
Судья:	 Этим занимаются органы прокуратуры. Не вся же 

литература изъята, вам же Библии возвратили. О ре-
лигиозной литературе мы ещё поговорим. Имеется по-
становление о задержании 23 февраля 983 года в г. Ле-
нинграде, акт о задержании, лист Д—59, лист 60 — 
официальное предупреждение. Далее рапорт: оставил 
магнитофон и ушёл. Зачем оставили такую дорогу вещь?

Подсудим:	 Вам рассказать? Если Бог даёт такую возможность, 
почему не уйти?

Судья:	 Была возможность пострадать, да не очень хочется!

Далее оглашаются справки о судимости.

Судья:	 Нужно читать справки приговоров?
Подсудим:	 На ваше усмотрение.
Судья:	 Нужно прослушивать кассеты?
Подсудим:	 Я согласен их не прослушивать, если вы их слушали. 

Если же не слушали, то послушайте. 
Судья:	 Для всех это не полезно. 
Подсудим:	 Я думаю, что это очень полезно. 
Судья:	 Есть расписка в деле Гокунь И. Р. о получении Би-

блий — 2 шт., наручных часов, денег — 484 руб., 
бумажника. 

Подсудим:	 А магнитофон? 
Судья:	 А вы сами его оставили. 
Подсудим:	 Я его не оставил, его забрали из квартиры, где я был. 
Судья:	 Извините, видно Богу так угодно. Понимаете, мысль 

вертится в голове, если бы вы занимались полезным 
делом, из вас получился бы хороший специалист в ка-
кой-либо области, например, в строительстве. У вас 
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умная голова, вы занимали бы высокое положение. 
Подсудим:	 Более высокого и почётного положения, как служить 

Богу, нет. 

ДОПРОС СВИДЕТЕЛЕЙ
Молотова Л. Т. (верующая, член церкви г. Тбилиси)

Судья:	 Вы вызваны в качестве свидетеля. 
Свидетель:	Свидетеля чего?
Судья:	 Петерса. Вы предупреждаетесь по статье говорить 

правду. Распишитесь. 
Свидетель:	Не буду. 
Судья:	 По каким мотивам? Религиозным?
Свидетель:	Да. Верующие не говорят неправды.
Судья:	 Знаете ли вы этого человека?
Свидетель:	К сожалению, вижу первый раз. Я знаю его как ве-

рующего и как моего брата, то есть слышала о нём. 
Судья:	 Что известно вам по его делу?
Свидетель:	Меня с его делом никто не знакомил. Пришли, забрали 

альбомы, фотографии, открытки и всю литературу. 
Судья:	 религиозную?
Свидетель:	И не религиозную, даже книгу Л. Н. Толстого, кото-

рую я купила в магазине, 1903 года издания. К кому 
мне обратиться за моей литературой?

Судья:	 В прокуратуру. 
Свидетель: В какую? Вот документ, что эту литературу пере-

слали в Ростов. 
Судья:	 Обращайтесь в Ростовскую прокуратуру. Что вы 

знаете о секте, об общине ЕХБ? Какое влияние ока-
зывает на вас Петерс?

Свидетель: О Петерсе я ничего не скажу, задавайте вопросы, 
касающиеся меня. 

Судья:	 Откуда у вас религиозная литература?
Свидетель:	Не скажу. Это наша духовная литература и мы вам 

её не навязываем. 
Судья:	 Появляется ли литература со статьями Петерса, чи-

тали ли вы их?
Свидетель:	Что я читаю, это моё личное дело, вы не имеете права 

спрашивать.
Судья (Петерсу П. Д.): Скажите ей, пусть скажет, читали ли она 

вашу статью?
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Подсудим:	 Религиозную литературу читают все верующие.
Судья (Петерсу П. Д.): Вопросы к свидетелю есть?
Подсудим:	 Нет. 
Судья:	 Вы можете идти заниматься своими делами. Отпу-

стите женщину с миром. Вопросы, дополнения к делу 
у вас есть?

Подсудим:	 Что можно дополнять, если все вопросы, касающиеся 
дела, отклоняются?

Судья:	 Мы с разных точек смотрим, поэтому противоречия. 

РЕЧЬ ГОСУДАРСТВЕННОГО ОБВИНИТЕЛЯ
(прокурора)

— Товарищи судьи! Сегодня мы в этом зале рассмотрели уго-
ловное дело П. Д. Петерса по ст. ст. 190—1 и 209 ч. 2 УК РСФСР. 
В ходе судебного следствия установлена личность Петерса: ему за 
40 лет, семьи не имеет, постоянного места жительства не имеет, 
неоднократно судим за тунеядство по ст. 209 ч. 2 УК РСФСР. 
Надо сказать, что именно эти же деяния, совершённые ранее 
Петерсом П. Д., снова привели его на скамью подсудимых. В чём 
же дело? Человек не выполнял своего долга трудиться, система-
тически распространял клеветнические измышления, порочащие 
государственный и общественный строй. 

Я внимательно слушал и сделал вывод: это я скажу подсуди-
мому и все верующим, сидящим здесь, — подсудимый не пресле-
дует чистой цели в исполнении долга перед Богом в отправлении 
религиозного культа. Наше государство предоставляет свободу 
верующим. Например, у нас немало сект, которые свободно могут 
собираться и государство им не запрещает. Гр. Петерс умыш-
ленно старается обойти законы, и не только сам, но и призывает 
к этому других. Наше государство не признает такие действия 
законными и будет постоянно карать их. 

В ходе судебного разбирательства вина подсудимого доказана, 
хотя он не признаёт её. Он признал, что нигде не работает, тру-
довой книжки не имеет, жил на средства верующих. Признаёт, 
что в Ленинграде был задержан и предупреждён. Он знал, на что 
идёт. Здесь слова его о том, что он не признаёт вину, неуместны. 
Он бесспорно виновен. 

Ст. 190 УК РСФСР гласит о том, что лица, которые система-
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тически распространяют в устной форме клевету, измышления 
на государственный строй, лишаются свободы до трех лет. Под-
судимый не признаёт эту вину, но факты говорят о другом. Он 
признаёт, что является автором статьи «Все сие преодолеваем», 
и голос на кассетах — его. Письменная и устная продукция 
является клеветой, и это бесспорно, не будем говорить, это 
так. Судья это убедительно доказал. Таким образом, вина под-
судимого доказана. Я считаю, что гр. Петерса необходимо при-
влечь за совершённое преступление по ст. 190—1 к трём годам 
лишения свободы. Вы знаете, что наш закон гуманен и путём 
поглощения одного наказания другим — его окончательная мера 
наказания — 3 года. 

ЗАЩИТИТЕЛЬНАЯ РЕЧЬ П. Д. ПЕТЕРСА.

— С одной стороны, если прокурор, сказал, что окончательная 
мера три года, то моя речь ничего не изменит, мне дадут три 
года. Но всё-таки я буду защищаться. 

Я не знаю, насколько серьёзно исследованы материалы дела. 
Я прочту: «Активисты СЦ ЕХБ повели работу против законода-
тельства о религиозных культах, отказываются от регистрации, 
добиваются неограниченной религиозной пропаганды, в том 
числе религиозного воспитания детей». Иисус сказал ученикам: 
«Идите по всему миру и проповедуйте Евангелие все твари». 
Повеление Господа предусматривает неограниченную проповедь 
Евангелия. Это и имел ввиду СЦ и в этом вопросе происходит 
столкновение. Законодательство о религиозных культах преду-
сматривает ограничение проповеди. 

Мы соблюдаем учение Иисуса Христа, и из-за этого полу-
чается конфликт. Я хочу прочесть выдержку из «Братского лист-
ка» №4 за 1977 г. конституционной комиссии: «...За то, что Богу 
служат, находятся в этих местах...»
Судья:	 Не за это. Вы — серьёзный человек и такое говорите, 

вы нарушаете закон. Страдаете за другое, распро-
страняете клевету. 

Подсудим:	 Ст. 34 Конституции СССР провозглашает равенство. 
Судья:	 Если бы все молились, то что бы мы ели?
Подсудим:	 Все здесь находящиеся верующие работают. 
Судья:	 Почему вы не работаете?
Подсудим:	 Я работаю. Так как я удостоверен от Бога и твёр-
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до знаю, что исполняю поручение от Него, поэтому 
сейчас затрагиваются интересы Божии. Есть угрозы, 
и вопросы эти нужно рассматривать, а не только по-
говорить о них. Сейчас меня обвиняются в клевете, 
но прошу учесть, судьи, что это дело будет рассма-
триваться, когда будет суд Божий. 

Судья:	 Это вообще-то скоро или не очень скоро, к чему 
готовиться?

Подсудим:	 Этот вопрос будет рассматриваться повторно. 
И я не хотел бы, чтобы кто-либо из вас был судим 
на этом суде. 

Судья:	 Нужно учитывать, что Бог нами руководит. 
Подсудим:	 На сегодняшний день вами руководят атеисты. 
Судья:	 Что ещё вы можете сказать в защиту ваших интересов?
Подсудим:	 Я хочу сказать, что до тех пор, пока законодательство 

о религиозных культах будет оказывать давление на 
верующих, мы на регистрацию не пойдём. 

Судья:	 Какой давление? Православные ходят молиться хоть 
«до посинения» и никто на них не оказывает давле-
ния, а вы какие-то избранные. 

Подсудим:	 К великой радости — избранные!
Судья:	 Ну, радуйтесь
Подсудим:	 Мы радуемся. 

ПОСЛЕДНЕЕ СЛОВО П. Д. ПЕТЕРСА

— Гр. Судьи! Я служу Тому, Которого когда-то приговорили 
к смерти. Он сказал: «Гнали Меня, будут гнать и вас». Как я по-
смел поднять голос за узников? Как я посмел говорить о братьях? 
Исполняя заповедь: «Помните узников». Я говорю сознательно. 
И после, какая может быть просьба в отношении наказания? 
У меня были просьбы, что нужно учитывать, но вы отказались. 

Суд удаляется на совещание. 
Объявлен перерыв 40 минут. 
Судебное разбирательство длилось два часа. Зачитывается 

приговор по ст. ст. 190—1 и 209 ч. 2 — три года строгого режима. 
Друзья бросили цветы, говоря: «За верность тебе, Петя! 

Крепись, брат!».
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ПОЛОЖЕНИЕ УЗНИКОВ

«...Мы отягчены были чрез-
мерно, и сверх силы...» (2 Кор. 1, 8).

ХОРЕВ МИХАИЛ ИВАНОВИЧ

Ко всем верующим ЕХБ в открытом письме обращается 
семья служителя СЦ ЕХБ Хорева М. И. Сообщая о жестоких 
действиях гонителей истины Христовой, которые испытывает на 
себе Михаил Иванович, члены семьи надеются, что, при содей-
ствии и молитве детей Божиих, Господь пошлёт силы Михаилу 
Ивановичу, а вместе с ним и семье пройти через все огненные 
испытания, сохранив верность Господу и возблагодарив Его за 
дивные дела. 

«Михаил Иванович 4 года содержится в г. Омске (в январе 
1985 года заканчивается пятилетний срок). Весной сего года его 
посетил работник КГБ из Кишинёва. После этого условия и от-
ношение администрации к Михаилу Ивановичу резко ухудши-
лись. 28 мая его перевели в другой лагерь по адресу: г. Омск 
УХ 16/9 «М», где начальником является Власов Д. И., который 
был начальников по режиму в прежнем лагере. На новом месте 
в день приезда забрали лупу, бывшую при Михаиле Ивановиче 
все 4 года. Без лупы он не может ни читать, ни писать, так как 
является инвалидом второй группы по зрению. 7 июня посадили 
в ШИЗО на 15 суток якобы за то, что не поприветствовал стар-
шего лейтенанта, когда тот вошёл в отряд. 

Михаил Иванович написал в объяснительной записке, что 
по причине плохого зрения не различил сразу, кто вошёл на-
чальник или заключённый, поэтому не сразу встал. Объяснения 
не учли и посадили на 15 суток, затем добавили 8 суток якобы 
за распространение измышлений, порочащих советскую дей-
ствительность, будто бы он говорил заключённым, что в СССР 
притесняют верующих. После этого добавили ещё 9 суток за 
невыполнение обязанностей дневального по камере. Всего он 
отсидел в ШИЗО 32 суток. 

Затем администрация Управления вынесла решение посадить 
на 2 месяца в ПКТ (помещение камерного типа). Узник в ПКТ 
имеет право писать одно письмо в месяц, но, видимо, Михаил 
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Иванович лишён и этой возможности, так как почти 3 месяца 
(с 3 июня) мы не имеем от него никакой весточки. Положенную 
бандероль вернули. На письмо и две телеграммы в высшие ин-
станции ответа не получили. 

В последней телеграмме просили разрешения иметь с Ми-
хаилом Ивановичем свидание, если он жив. Ответа пока нет. 
Несомненно, взыскания на него наложены несправедливо. 

12 сентября я поехала на положенное краткосрочное сви-
дание. Но свидания муж был лишён, так как вновь помещён 
в ШИЗО на 10 суток за то, что не доложил начальство об учи-
нённом заключёнными беспорядке. (Михаил Иванович был в это 
время назначен дежурным.)

16.09.1984 г. Михаил Иванович написал семье письмо, в ко-
тором сообщил, что на 16.09.1984 г. он отсидел в ШИЗО и ПКТ 
ровно 100 суток. 17.09.1984 г. он был вновь водворён в ШИЗО. 
По какой причине и на сколько, — пока не известно». 

Подписали: 3 человека.		  27. 09. 1984 года.

На имя Министра внутренних дел СССР, Генсекретаря ЦК 
КПСС (копия Совету РУ ЕХБ) послано заявление от христи-
анской молодёжи МССР, обеспокоенной теперешним тяжёлым 
положением Михаила Ивановича. 

Выражена просьба возвратить изъятую лупу, отменить все 
взыскания, как незаконно наложенные; не допустить возбуж-
дения нового уголовного дела на узника Хорева М. И. и осво-
бодить его из ПКТ. 

Обратный адрес: г. Кишинёв, 
			   ул. Минская, д. 28, кв. 30. 
			   Хорев В. М.
30. 07. 1984 года.			   Подписали 97 человек.

РУМАЧИК ПЁТР ВАСИЛЬЕВИЧ

С просьбой ходатайствовать перед вышестоящими органами 
власти за Румачика П. В. обратилась в Совет РУ ЕХБ его жена, 
Любовь Васильевна. 

«За последнее время я не стала получать от Петра Василье-
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вича письма. По одному письму получила за апрель, май, июль, 
ни одного письма за сентябрь. 

С 29 августа мужа поместили в ШИЗО на 15 суток по вы-
мышленному обвинению оперативных работников, в числе ко-
торых Палкин. 

Не получая от мужа писем и предчувствуя беду, я решила 
поехать к начальнику учреждения, чтобы выяснить причину за-
держки корреспонденции от него и к нему. 

Начальник учреждения Анисимов Ю. П. не хотел говорить 
о том, что мужа поместили в ШИЗО и лишь на конкретный 
вопрос: «Работает он сегодня?», ответил: «Нет». Почему? Лишь 
только тогда ответил: «Он помещён в ШИЗО на 15 суток». На 
вопрос, принимает ли он пищу, начальник ответил, что кушает. 

Я спросила: «За что он помещён в ШИЗО?» в ответ он ска-
зал: «За нелегальную отправку письма». Начальник учреждения 
Анисимов и оперативный работник Палкин скрыли от меня, 
что муж не принимает пищи. Пётр Васильевич решил провести 
всё 15 суток в посте, представляя Господу всё коварство и злые 
умысли противников против последователей Христа и прося 
у Него силы перенести всё, сохранив верность Ему до конца. 

Никакого письма муж нелегально не передавал, что и под-
твердилось, так как начальник не смог мне его показать. 

Я попросила немедленно освободить из ШИЗО невиновно-
го. Пообещали разобраться в этом вопросе. Пришлось поехать 
в прокуратуру, УМВД и Читинское УИТУ и поставить всех в из-
вестность о беззаконных действиях администрации, и просить 
освободить мужа из ШИЗО. 

Начальник Управления, выслушав меня, позвонил начальнику 
учреждения об освобождении Петра Васильевича. После этого 
я вновь поехала в учреждение, чтобы хоть в щёлочку увидеть 
мужа, когда он придёт получать положенную бандероль. Но, 
простояв 2 часа у окошка, я не дождалась его, но увидела за-
ключённого, который сказал контролёру: «Он не может прийти, 
так как плохой, лежит». После этого контролёр открыла окошко 
и сказала, что муж не придёт за бандеролью. Тогда я обрати-
лась к заключённому с вопросом: «Почему Румачик не может 
прийти, он лежит?», заключённый ответил: «Да, он не может 
подняться, лежит, и ему сейчас ничего нельзя кушать, кроме 
сладкого». Я обратилась телеграммой с просьбой, чтобы мужу 
разрешили внеочередную передачу, так как здоровье его очень 
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плохое по вине администрации и получила отказ от начальника 
учреждения. 

На сегодняшний день я в большой тревоге за жизнь мужа, 
так как от него я не получила ни одного письма за сентябрь, 
а потому не знаю, в каком состоянии он находится после ШИЗО». 

4. 10. 1984 года.

ПЕТЕРС ПЁТР ДАНИЛОВИЧ

Получена копия заявления, направленного осуждённым Пе-
терсом П. Д. председателю Ростоблсуда, где Пётр Данилович 
пишет: 

«22 мая 1984 года в здании Первомайского дома правосудия 
моё уголовное дело №450606 рассматривалось областным судом 
под председательством гр-на Нестерова. 

Вынесенный мне приговор был вручен 7. 06. 1984 года. Я на-
шёл нужным обжаловать его в кассационном порядке и подал 
кассационную жалобу 11. 06. 1984 г. Об отправке этой жалобы 
жалобы в Ростоблсуд спецчасть СИЗО №1 меня не уведомила. 

20. 06. 1984 года спецчасть СИЗО мне повторно вручает выне-
сенный 22. 05. 1984 г. приговор. Я посчитал необходимым в связи 
в этим вторично подать кассационную жалобу, дубликат первой 
жалобы. А 27. 06. 1984 подал дополнение к кассационной жалобе. 

Я обратился к начальнику СИЗО №1 Овчинникову с просьбой 
проследить, чтобы моя кассационная жалоба была отправлена 
в областной суд. После этого получаю уведомление из спецча-
сти СИЗО, что моя жалоба отправлена в облсуд 22. 06. 1984 г. 
и дополнение к кассационной жалобе отправлено 27. 06. 1984 г. 
за № 323474.

Теперь вместо ожидаемого мной уведомления, что моя жа-
лоба отправлена на рассмотрение в Верховный Суд РСФСР, мне 
11. 07. 1984 г. спецчасть вручает третью копию вынесенного мне 
22. 05. 1984 г приговор Ростоблсудом. Как понять это?

В моей кассационной жалобе я не поднимаю вопрос о том, 
чтобы верующим гражданам СССР предоставили возможность 
пользоваться всем комплексом Конституционных прав и свобод, 
предоставленных гражданам Конституцией СССР.

Пишу только о том, что за веру в Бога граждане СССР под-
вергаются гонениям, репрессиям, заключению в тюрьмы и из-
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девательствам. Пишу о том, что существует и осуществляется 
широкая программа физического уничтожения верующих за 
веру в Бога и привожу факты.  Но моя кассационная жалоба на-
толкнулась и в СИЗО, и в Ростоблсуде на нежелание пересылать 
её по инстанциям выше. Почему?

В кассационной жалобе я пишу, что следствие и суд не по-
желали расследовать факты, изложенные мной в статье и в моей 
речи, выдержки из которых положены в основу обвинения меня 
по ст. 190—1 УК РСФСР. Отношение к моей кассационной жалобе 
доказывает, что органы суда и следствия не только не желают, 
а противятся (возможно, против своей воли) расследовать при-
водимые мной факты, которые обнаруживают, что жизнь многих 
верующих в опасности. 

Это ли ещё не одно доказательство, что нас, верующих граж-
дан СССР, за Христа «умерщвляют всякий день, считают нас за 
овец, обречённых на заклание» (Рим. 8, 36).

Вместе с этим заявлением ещё раз подаю дубликат моей 
кассационной жалобы и прошу всё же отправить её для рас-
смотрения в Верховный Суд РСФСР. Прошу приобщить это за-
явление к моему уголовному делу».

16. 07. 1984 год. 

КАЛЯШИН АЛЕКСЕЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ

В заявлении на имя Председателя Президиума Верховного 
Совета СССР, Гепрокурора СССР, начальника главного управ-
ления лагерей МВД СССР, Министра ВД СССР (копия ЗП СЦ 
ЕХБ, Совету РУ ЕХБ) родные осуждённого Каляшина А. А. 1955 г. 
р., отбывшего 3 года заключения за верность Господу в лагере 
п. Нижний Ингаш, Красноярского края, сообщают:

«1 сентября 1984 года Алексей должен был освободиться. 
Однако за несколько дней до освобождения в августе он был 
незаконно помещён в ШИЗО на 15 суток якобы «за невыход на 
работу». Я не верю этой лжи. 

Я, мать-героиня, воспитавшая 10-х детей, имею около 36 лет 
стажа. У детей моих было нелёгкое детство. Сын Алексей по-
шёл на работу с 16 лет, никогда не имел замечаний по работе. 
А репрессировался со стороны органов КГБ только потому, что 
является верным христианином. За время нахождения в лаге-
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ре также неоднократно подвергался незаконному помещению 
в ШИЗО по ложным обвинениям со стороны нач. оперчасти 
Журавлева и Сидоренко. 

Когда мы приехали в посёлок Нижний Ингаш, чтобы встре-
тить освободившегося сына и брата Каляшина Алексея, то нам 
сообщили, что Каляшин Алексей с 31 августа арестован и от-
правлен этапом в г. Красноярск, что на него возбуждено новое 
уголовное дело следователем Красноярской прокуратуры Клыга 
В. В. В настоящее время он находится в г. Канске Краснояр-
ского края. 

За последние 5 месяцев пребывания в лагере, Алексей триж-
ды незаконно помещался в ШИЗО. Зимой 1984 года в г. Муроме 
проходило собрание на заводе ЖБК, где говорили о верующих 
и сказали, что Каляшину не дадут вернуться. 

Во всём этом видно целенаправленное, запланированное 
продолжение репрессивных действий по отношению к христи-
анину Каляшину Алексею. 

Прекратите произвол и беззаконные действия над нашим 
родственником Каляшиным Алексеем. Он не сделал ничего ху-
дого ни перед государством, ни перед людьми, а подвергается 
репрессиям лишь только за его верность Господу. 

В первый раз он был арестован 1 сентября 1984 года за 
несколько дней до брака. Вы отняли у него юность, поломали 
его личную жизнь. На этот раз он ещё из лагеря послал за-
явление в ЗАГС г. Мурома на регистрацию брака со своей не-
вестой. И в этот раз не дали Алексею устроить личную жизнь. 
Вы топчете чувства человека, не дали даже одного дня побыть 
на свободе и решили разрушить его здоровье. 

Для чего же я растила своих детей, столько переносила 
трудностей, лишений, пока они стали взрослыми, чтобы вы их 
незаконно помещали в тюрьмы, обрекали на пожизненное за-
ключение только за их принадлежность к гонимой церкви ЕХБ 
СЦ  в нашей стране?

Верните нашего сына и брата, дайте указание освободить 
его из-под стражи. 

Прекратите фабрикацию нового уголовного дела на ни в чём 
невиновного христианина Алексея Каляшина.

27. 09. 1984 год		  Подписали 8 человек.. 
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ЮДИНЦЕВ АНДРЕЙ ВАСИЛЬЕВИЧ
Мать узника Юдинцева Андрея сообщает в заявлении Со-

вету РУ ЕХБ:
«При встрече с сыном на личном свидании в учр. ЮЕ 

312/57 г. Шахтёрска в апреле 1984 года Юдинцевым Андреем, он 
выразил свою нужду в необходимости иметь Библию в условиях 
лагеря следующими словами: «Я — христианин и должен иметь 
при себе Библию, чего бы мне это ни стоило. Это духовный хлеб 
и если я ещё могу мириться с недостатком физической пищи 
для тела, то я должен более того иметь заботу о душе и питать 
её, что бы иметь жизнь в духе». 

Я, мать-христианка, поддерживаю сына в его святом жела-
нии, ходатайствую перед начальником лагеря, управлением мест 
заключений и прошу христиан братства Союза церквей принять 
участие в молитвах и ходатайствах, чтоб Книга Библия была до-
ступна в лагерях каждому узнику». 

Обратный адрес: 343700, г. Харцызск,
			   ул. Лермонтова, дом 63

4. 10. 1984 года.			  Юдинцева С. А. 

БАРАНЮК ИВАН АНДРЕЕВИЧ
ДАНИЛЮК ИВАН ГРИГОРЬЕВИЧ

Осуждённые христиане Баранюк И. А. И Данилюк И. Г. 
сообщают, что письма от друзей, посылаемые им в этом году, 
они не получают, но братья выражают искреннюю благодарность 
всем, кто проявляет к ним заботу, так как уверены, что им пишут. 

«Поэтому, если кому-либо будет письмо как бы от нас, то 
не верьте таковым, потому что и от нас ничего не пропускают, 
разве только открытки с поздравлением ко дню рождения или 
с праздником».

			   18. 08. 1984 год.

ЗИНЧЕНКО ВЛАДИМИР ПЕТРОВИЧ

Совету РУ ЕХБ жена осуждённого служителя Московской 
церкви ЕХБ Зинченко В. П. сообщает, что 8 августа 1984 года 
она находилась на приёме у зам. начальника ГУИТУ МВД тов. 
Соколова по вопросу возможности передачи мужу-христианину 
Библии для личного пользования. 
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Сестре был прислан официальный ответ из Главного Управ-
ления Министерства ВД СССР.

«В соответствии со ст. 9 Положения о предварительном за-
ключении под старжу, утверждённого законом СССР от 11 июля 
1969 года, арестованным разрешается пользоваться книгами из 
библиотеки места предварительного заключения. В библиоте-
ке учреждения ИЗ-48/1 интересующей Вас книги не имеется. 
Поэтому удовлетворить Вашу просьбу не представляется воз-
можности».

Зам. начальника отдела		  Л. А. Федотов.

Выражена просьба ходатайствовать перед властями о пере-
дачи как Зинченко В. П., так и другим узникам Библии для 
личного пользования. 

ВЛАСЕНКО ВЛАДИМИР МЕФОДЬЕВИЧ

С просьбой предоставить возможность пользоваться Библи-
ей в местах лишения свободы узнику Власенко В. М. и другим 
осуждённым христианам обратились заявлением к Генсекрета-
рю ЦК КПСС (копия Совету РУ ЕХБ) родственники Владимира 
Мефодьевича, проживающие г. Калининграде. 

Обратный адрес: 236000, г. Калининград, 
			   ул. Бахчисарайская, д. 33, кв. 1. 
			   Ляшко М. И. 
2. 09. 1984 года.				   Подписали 39 человек. 

ЖУКОВСКАЯ ЭВЕЛИНА СТЕПАНОВНА

Мать осуждённой христианки сообщает в жалобе от 1 сен-
тября 1984 года, направленной в Президиум Верховного Совета 
СССР, Генпрокурору СССР (копия Совету РУ ЕХБ):

«Меня также очень беспокоит её теперешнее положение. Оно 
тяжёлое, это я сама увидела во время свидания 24 июля 1984 г. 

Сначала её направили в зону г. Усть-Лабинская УО 68/3. 
Там она работала швеёй, норму выполняла и перевыполняла, 
замечаний не было, участвовала в общественной работе. Но от 
друзей ей писем не давали, от меня она получала письма с боль-
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шими перерывами. Эвелине Степановне запрещали молиться, 
хотя в законодательстве о таком запрете не упоминается. Во 
время показа кинофильмов запирали от дочери секцию, и она 
мёрзла в подъезде, ожидая окончание фильма, а другие секции 
не закрывались. Ограничивали общение с людьми. Все, кто был 
рядом с дочерью, попадали под подозрение, их вызывали в опер-
часть и расспрашивали: зачем с ней дружите и т. д. Из-за того, 
что является верующей, моя дочь не имеет права на поощрение 
и досрочное освобождение.

На 6—7 июня 1984 года нам было назначено личное свидание, 
а 15 мая по неизвестной причине её отправили на этап через 
5 тюрем. На 38-е сутки её привезли в г. Козловку Чув. АССР 
ЮЛ 34/5—15. В пути она оказалась без продуктов. Длительное 
пребывание в душных камерах с курящими сильно отразилось 
на здоровье. 

В Козловской зоне дочь приняли как нарушительницу, устро-
или обыск и повторный суд. А она еле голову держала на плечах 
после удушливых камер и плохого питания. 

24 июля в новой зоне дали свидание на сутки, но мне не раз-
решили взять ни свежих овощей, ни фруктов, ни молочного, 
чтобы покормить дочь. Питание в зоне плохое: дают зелёные 
гнилые помидоры, испорченную капусту, мороженный лук, по-
терявший всякий вкус; мясо и жиры не дают. В положенную 
бандероль для дочери чеснок и лук положить не разрешили. 
Лишили всего необходимого на 5 лет. Можно ли их вынести при 
таких условиях? Я очень обеспокоена за жизнь своей дочери. 
Сама я преклонного возраста и нуждаюсь в её помощи. 

После свидания зам. начальника Егоров обрушился на меня, 
говоря: «За какие средства ездите и зачем ездите?», обещал вы-
звать милицию. После свидания стали придираться и к дочери. 
Всё это ведёт к угнетению её духа и разрушению здоровья. 
Поэтому я обращаюсь с просьбой установить нормальное от-
ношение к моей дочери Жуковской Э. С.

В г. Козловке мою дочь поставили на работу в бригаду кон-
тролёров и в конце недели объявили, что она для такой работы 
не годится, хотя Эвелина Степановна с работой ознакомилась 
и усвоила её. А мне зам. начальника Егоров и начальник опер-
части Арзамасов сказали, что она от этой работы отказалась, на 
самом деле дочь желала работать в бригаде контролёров. За три 
недели её пребывания в новой зоне переводили на три объекта 
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работы, чтобы унизить. Присудили платить иск в 300 рублей за 
экспертизу. В Усть-Лабинской зоне ей давали возможность выпол-
нять норму, иск же выслали в Козловку, а деньги, заработанные 
в г. Усть-Лабинске, не выслали, и дочь находится без отоварки. 

Я считаю, что иск да ещё в сумме 300 рублей несправедли-
вый. Прошу разобраться, за что иск, так как моя дочь никому 
не должна и снять с неё иск, а также возвратить оприходован-
ные деньги».

1. 09. 1984 года.

КОКУРИНА ВАЛЕНТИНА ИВАНОВНА

В своём письме Валентина Ивановна пишет: 
«...В том месяце снова начальник вызывал в санчасть, плохие 

анализы крови, снова проходила рентген грудной клетки. Поста-
вили с 1 октября на диетпитание. Физический недуг не оставляет 
меня, кружится голова, да глаза стали побаливать, в конце смены 
уже бывают ломоты. Придя с работы сразу отдыхаю, коплю сил 
на следующую смену. Но ничего, вот уже остался год и 2 месяца, 
больше половины срока прошло, осталось меньше, и до сих пор 
не оставлял меня мой Отец и дальше не оставит, ибо на Него 
уповаю я. Сверх сил Он не даёт ничего. Очень благодарна Ему 
и счастлива с Ним, «и раем пустыня гладит, когда я в союзе 
с Христом». Не унываю, сердце всегда наполняется радостью, 
а если когда-то заунывает мой дух, то Он поспешит всегда чем-
то утешить и порадовать сердце моё. Конечно, в основном на-
поминает Слово Своё утешающее.

1. 10. 1984 года. 

ПАНФИЛОВА АЛЕВТИНА АЛЕКСАНДРОВНА
ПРОЦЫШИНА ЛЮДМИЛА ПЕТРОВНА

Узница Панфилова А. А. сообщает в письме:
«Мы же по милости Отца живы, но вот сердце, что у меня, 

что у Людмилы Процышиной, сдаёт. Совсем недавно так было 
плохо Люде, что еле довели в санчасть, теряет сознание. Ну 
а я ещё в сознании, но нет силы, часто болит сердце. Передай 
приветствие со словами: «Они победили Кровию Агнца и словом 
свидетельства своего». Мы же тоже живём в этой победе. 

			   23. 09. 1984 года.
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ИЗ ПОД СВОДОВ ТЮРЕМНЫХ

«...Молитесь о нас...» (1 Фес. 5, 25).

ПЕТЕРС ПЁТР ДАНИЛОВИЧ

«...Я знаю, что этот путь усмотрен и подготовлен был для 
меня Господом нашим и желание моё, чтобы Господь был воз-
величен во всём.

Господь наш испытывает сердечные намерения и помогает 
ищущим Его, верно оценивает наше служение по нашим силам 
и возможностям. Как высоко оценил Он жертву вдовы — всего 
1 лепту!

Очень радуюсь и тому, что Господь дал милость мне и вам 
видеть всех, кто пришёл ко мне на суд. Хоть на немного, на 
зачитание приговора, пустили почти всех, а остальные стояли 
у машины. Верно, что так усмотрел Господь. Я очень рад был 
видеть всех, пришедших на суд, и старца Григория Филиппо-
вича, и молодых... Вострепетала вся внутренность моя в мо-
литве к Господу, чтобы все сидящие в зале удостоились войти 
в Царствие Божие. Это был тот момент, когда у меня на глаза 
навернулись слёзы. И чтобы войти в покой, нам надо быть 
особенно внимательными к слышанному, чтобы не отпасть. 
Очень рискованно поступила Ева. Бог сказал Адаму: «От дерева 
познания добра и зла, не ешь от него». Ева была очень легко-
мысленна и небрежно относилась к тому, что сказал Бог. Когда 
змей искушал её, она ответила ему, что Бог запретил им есть 
от дерева, которое посреди рая. Бог говорит: «Дерево познания 
добра и зла», а Ева говорит: «Дерево посреди рая». Эта легко-
мысленная небрежность предоставила диаволу возможность 
ввести Еву в грех. Как всё же нам надо внимательно и серьёзно 
исследовать Слово Божие, ибо Господь сказал, что не Он, а то 
Слово, которое Он сказал, будет судить нас в последний день. 
Посему нам нужно быть особо внимательными к слышанному, 
чтобы не отпасть. Об этом часто и молюсь Господу, находясь 
в разлуке с вами. А что пришли на суд, и я когда увидел вас — 
очень возрадовался. Я надеюсь на Господа, что Он уже усмотрел 
день и обстоятельства, когда мы ещё увидимся на земле после 
дней разлуки. А потом наша встреча, когда все вместе увидим 
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Господа. Чтобы наша встреча состоялась у Христа и со Христом, 
нам надо любить в ожидании Иисуса Христа и служить, ожи-
дая явления Его. Жить в ожидании, — тогда тают огорчения, 
и многое-многое теряет для нас значение...»

7. 08. 1984 год.

СКВОРЦОВА ЛЮБА
«...Уповая на Господа, не поко-

леблюсь» (Пс. 25, 1).

...В моей памяти все очень живо и дорого. Мы же одна семья 
поэтому наши радости и печали — для нас общая радость и об-
щая печаль. У нас одни мысли и один у нас Отец. 

Здоровье моё сейчас хорошее. Очень переживаю за вас, очень 
вам тяжело сейчас, и семья и все. Но чем мы можем помочь, как 
только молиться друг за друга. Молитва делает многое, она име-
ет большую силу. Я никогда не смогла бы одна бороться в этой 
борьбе, но через ваши молитвы Господь даёт силы, здоровье. 
И вам Господь поможет во всём, только было бы наше желание 
служить Ему. 

Когда Господь был на земле, то говорил Своим ученикам: 
«...Моя пища есть творить волю Пославшего Меня...» (Иоан. 4, 34).

Почему-то я здесь особенно заметила это место «Моя пища 
есть творить волю...» Может, потому, я здесь больше не нужда-
юсь в пище для плоти, и поняла, что, если я не поем утром, то 
до обеда буду голодная. В пище мы нуждаемся каждый день, мы 
ее принимаем с охотой, радостью и, наконец, это наша потреб-
ность. Для Господа была потребность — исполнять волю Отца 
Своего. Что же является нашей духовной пищей? Очень хочется, 
чтобы у нас и у всех была потребность в этой пище — творить 
волю Божию. 

Живу я сейчас не плохо, работой довольна. К моей т. Маше 
сегодня приезжали родные, через два дня у неё личное свидание. 
Так что немного мы подкрепились, поговорили с ними. Полу-
чаем тёплые и ласковые письма от друзей. Вот так с Божьей 
помощью и живём. От т. Али получила открытку, у них намного 
хуже, по-моему. На свидание никого не пускают. Всем друзьям 
сердечный привет. 

Еще сердечный, сердечный привет друзьям из-за рубежа. Из 
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Бельгии прислали мне сюда бандероль, но, конечно же, не дали. 
Отправили её домой маме. Спасибо им большое за все. 

Крепко целую вас, молюсь о вас.
2. 09. 1984 года.

СЕМЬИ УЗНИКОВ

					   
	«...Мы как сор для мира...»

1 Кор. 4, 13

ЛЕНИНГРАД

По поводу несправедливых действий местных властей в от-
ношении семьи Проценко В. А. обратились с заявлением к Ген-
секретарю ЦК КПСС, Генпрокурору СССР, председателю Ген-
горисполкома (копии ЗП СЦ ЕХБ, Совету РУ ЕХБ) верующие 
ЕХБ г. Ленинграда. 

Они пишут: «В 1972 г. брат В. А. Проценко получил от Все-
волжского райисполкома разрешение для приобретения нового 
дома, который и был перевезен на место прежнего, на участке 
в пос. Кузьмолово (Ленинградское шоссе, д 30-а).

Так как брат В. А. Проценко предоставлял свой дом для про-
ведения наших богослужебных собраний, его многократно, почти 
регулярно, штрафовали в течение последних 12 лет, каждый раз 
в размере 50-100 рублей. Общую сумму штрафов теперь трудно 
подсчитать, но она, конечно, велика.  

В декабре 1981 года брата В. А. Проценко арестовали и осу-
дили на 3 года лишения свободы. Зимой 1984 года Всеволжский 
райсовет предъявил иск на изъятие дома у жены брата, Проценко, 
Эльвиры Фоминичны, с предоставлением ей жилплощади в госу-
дарственном секторе. Основанием для иска послужило обвине-
ние в том, чтобы якобы дом не соответствует плану застройки. 
Это обвинение является ложным, так как исполком, игнорируя 
данное им самим разрешение В. А. Проценко от 1972 года на 
постановку нового дома, ссылался в своём иске на документы 
от 1962 года, относящиеся к старому дому. Этот явный подлог 
не смутил однако органы юстиции, — ни местный Всеволжский 
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нарсуд, ни вышестоящие инстанции, в которые Э. Ф. Процен-
ко обращалась с жалобами. Все жалобы и ходатайства, как от 
имени Э. Ф. Проценко, так и от имени нашей церкви, остались 
безрезультатными. 8-го августа 1984 года судебные исполнители 
привели в исполнение приговор Всеволжского нарсуда. Таким об-
разом, Э. Ф. Проценко оказалась насильственно лишённой своего 
собственного дома с подсобным хозяйством, в котором она как 
инвалид 2-й группы имеет насущную нужду. Кроме того, наша 
церковь, потеряв возможность проводить богослужения в доме 
Проценко, вынуждена теперь осуществлять это под открытым 
небом, о чём и ставим Вас в известность».

Обратный адрес: «г. Ленинград., ул. Строителей, д. 22, кв. 7»
Подписали 91 человек. 

ХАРЬКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Верующие ЕХБ Харьковской области обратились с ходатай-
ством к Генсекретарю ЦК КПСС, Гепрокурору СССР (копии 
Совету РУ ЕХБ, ЗП СЦ ЕХБ) о семье их незаконно осужденного 
единоверца Човган Ф. К.:

«27 июля местные власти заявили семье о переходе дома 
в фонд государства  и  о внесении с июля 1984 года квартплаты».

Выражена просьба возвратить незаконно конфискованный 
дом семье Човган, предоставить возможность проживать в нём 
на правах частной собственности. 

Обратный адрес: 313520, Харьковская обл., Лозовской р-он, 
п. Панютино, ул. Маяковского, 35. 
Бондаренко Л. С.

Подписали 388 человек. 

КИШИНЕВ

Семья Хоревых в письме, адресованном всем верующим ЕХБ, 
сообщает, что несправедливые  жестокие действия представите-
лей власти испытывает на себе не только их осужденный муж 
и отец Хорев М. И., но и вся семья. 

«Наш сын Павлик служил 1, 5 года под Московой в СА. 
В конце мая его перевели в Свердловскую область. Усилилась 
враждебная настройка общественности против нашей семьи 
через атеистические лекции, анонимные письма, частые беседы 
представителей власти с верующими».
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ХРИСТИАНЕ В АРМИИ 

«...Нечестивые сторожат, как пти-
целовы ...ставят ловушки...» (Иер. 5, 26).

ХАРЧЕНКО П.

К Министру обороны СССР (копия Совету РУ ЕХБ) вторич-
но с заявлением обратились члены семьи рядового строителя 
Харченко Петра, проходящего службу в г. Джамбуле 811 ВСО. 

Они пишут, что Пётр неоднократно подвергается угрозам 
начальника политического отдела 158 Управления военнострои-
тельных частей тов. В. Алексеева из-за того, что по своим рели-
гиозным убеждениям не может принять присягу. 

«Ему было разрешено пользоваться Библией, но теперь её 
отобрали, сказав, что отдадут после прохождения службы в СА, 
мотивируя тем, что «церковь» отделена от государства, а служба 
в армии является государственной». 

При посещении Петра родным братом Григорием не дали 
увольнение, разрешив всего 1,5 часа побыть вместе, хотя послед-
ний проделал длительный путь с Украины в Казахстан. 

Мы, родственники, глубоко озабочены дальнейшей судьбой 
нашего сына и брата Пети. У нас в доме есть ещё трое сыновей, 
которым предстоит прохождение службы в СА».

Выражена просьба предоставить возможность беспрепят-
ственно служить Харченко Петру, пользоваться Библией и уволь-
нением при посещении родственниками, а также не угрожать 
ему судом. 

Всех верующих ЕХБ христиане просят поддержать Петра 
в молитвах.

Подписали: 9 человек. 

В обращении к начальнику политуправления Краснознамен-
ского Среднеазиатского военного округа (копия Совету РУ ЕХБ) 
солдат-христианин Харченко П. пишет:

«Прошу дать указание возвратить мне взятую у меня для 
проверки в политотдел 158-го Управления ВСЧ Библию советско-
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го издания. Иметь её для личного пользования мне разрешили 
после обращения в Министерство обороны. Библия была взята 
замполитом 811 отряда  майором Калининым и отдана начальни-
ку политотдела 158-го управления ВСЧ полковнику Алексееву». 

16. 09. 1984 года. 

БЛАГОДАРНОСТЬ ГОСПОДУ И ЦЕРКВИ

«Воспомяну милости Господни 
и славу Господню за всё, что Го-
сподь даровал нам... по множеству 
щедрот Своих» (Ис. 63, 7).

«Дорогие труженики на ниве Божьей: церковь, Совет род-
ственников узников ЕХБ, молодёжь. Я и моя семья от всего 
сердца благодарны за вашу заботу о нас, как материальную, так 
и духовную. Господь Сам да вознаградит вас. Мы также сердечно 
благодарим друзей за рубежом. 

С сердечным приветом к вам освободившийся 16 июля 
1984 года брат Убогих Александр Михайлович». 

«Да даст Господь милость дому Онисифора за то, что он 
многократно покоил меня, но, быв в Риме с великим тщанием 
искал меня и нашёл. Да даст ему Господь обрести милость у Го-
спода в оный день» (2 Тим. 2, 16—18). 

Дорогие братья и сёстры! Хочу выразить искреннюю благо-
дарность души и из глубины сердца за заботу и помощь  вашу, 
что не оставили меня, когда я был в узах три года с 1981 по 
1984 гг., писали письма, открытки. Они приходили именно в труд-
ную минуту, когда враг души нападал и искушал меня в одиноче-
стве. Когда я получал ваши весточки, то Бог разрушал замыслы 
врага и ободрял меня через вас, я чувствовал, что в эти трудные 
минуты вы были рядом и милующий Спаситель Иисус простирал 
ко мне могучую руку и щит спасения. 

Господь всегда заботится о Своей Церкви и народе. «...В тем-
нице был, и вы пришли ко Мне» (Матф. 25, 36). Я чувствовал лю-
бовь Божию. Вы рады больше сделать, ибо мы дети одного Отца 
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и Он сроднил нас Кровию святой на Голгофе, вы по примеру 
Онисифора с великим тщанием искали меня и нашли, покоили, 
не стыдились и не страшились моих уз, писали с любовью ваши 
весточки, оставляли свои нужды, домашние работы и уделяли 
огромное внимание мне, узнику, и не только мне, но и всему 
братству. О, слава Господу!

Разве у Онисифора не было своих дел, что он пошёл в Рим 
искать Павла? Он всё оставил, и Бог через Духа Святого под-
крепил Павла. Слава Господу, что Он сказал: «Се, Я с вами во 
все дни до скончания века!»

Милые братья и сёстры, ученики всё оставили и не были 
забытыми Своим Учителем Христом, и ни в чём они не имели 
нужды. 

О, ещё больше было радости, когда Бог посетил нас с братом 
Михаилом Ивановичем Хоревым, дал нам Слово Своё — Библию,  
и три месяца в 1983 году мы имели радость и утешение. Вели-
кую милость проявил Иисус к нам! А диавол не мог вытерпеть, 
позавидовал и отобрал её у нас. Но есть ли что невозможное 
для уповающих на Него? Мы в этом убедились и воздали сла-
ву Богу за то что Он из другого места послал нам эту «пищу».

Я ещё раз от души благодарен вам, милые братья и сёстры, за 
внимание и заботу, которым учит нас любящий Иисус. Слава Ему!

Хочу пожелать великих побед и успехов в деле Божьем, 
в труде во славу Господа на Его ниве. Я многим обязан моим 
друзьям и пусть Господь воздаст им, так как я не в силах от-
благодарить их за труды, но возлагаю всё на моего Христа. Он 
несравненно сделает больше, ибо видит стремления каждого 
и воздаёт по делам. 

Как многие друзья ждут каждый день этих чудных весточек! 
Пишите, милые братья и сёстры, дорогая молодёжь, не забывай-
те друзей в этой тяжелой обстановке. Бог да восполнит всякую 
вашу нужду. 

У Давида всегда было желание видеть святых и дивных на 
земле и радоваться с ними. «Хорошо нам здесь быть» — говорит 
Пётр Христу, когда увидел славу Божию и сияющего Христа. 
И я скажу: хорошо нам жить в любви, в союзе мире с нашим 
Господом и друг с другом. Да благословит Иисус наследие Своё. 

А. Н. Шубинин. 						    
		  25. 08. 1984 год. 
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СВОДКА ХОДАТАЙСТВ 

В Совет родственников узников ЕХБ  поступили копии хода-
тайств от верующих ЕХБ, направленные в различные инстанции. 

Место нахож-
дения церкви

Краткое содержание ходатайств Ко-
личе-
ство 
под-

писей

Г. Одесса Об освобождении Эверт, Ткаченко, Левина 
Н. В., о возвращении духовной литературы 
и автомашины, о тяжелом положении в ла-
гере Скорнякова, Минякова, Антонова. 

122

Г. Фергана Об узниках Якимчуке, Паланийчуке, При-
ходько, Романчуке, Баранюке, Круговых, Ба-
бенко, Шепель, Павленко, Иващенко А. Я., 
Петерсе П.Д., Зинченко В.П., о разгонах 
богослужений, о Варавине, Минько. 

84

Г. Котовск О предоставлении возможности Власенко В. 
в местах лишения свободы пользоваться 
Библией. 

29

Г. Ташкент О репрессиях верующих в стране, об аре-
стованных: Киме, Гинтер, Кравчуке Я. Н., 
Наприенко, о возвращении изъятой лупы 
Хореву, о разрешении Власенко и всем 
осужденным христианам иметь Библию 
в местах лишения свободы, о Скорнякове, 
Минякове, Антонове, Скворцовой, Дидняк.

52

Г. Алма-Ата О Павленко, Иващенко А.Я ., Баранюке, 
Круговых, Скворцовой, Азарове М. А.

146

Г. Ташкент  О немедленном освобождении Павленко, 
Иващенко А.Я., Баранюка, Круговых, о по-
ложении в лагере Скворцовой, Азарова М. А.

46
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г. Белореченск 
Краснодарско-
го края

О Якимчуке, Паланийчуке, Приходько, Ро-
манчуке, Русавуке, Баранюке, Круговых, Ба-
бенко, Шепель, Павленко, Иващенко А. Я., 
Петерс П. Д., Зинченко В. П., о прекраще-
нии разгонов богослужений в Запорожье, 
Черновцах, Белой Церкви, Ковеле Волын-
ской области, Омске,  о Варавине, Шидыч, 
о выписке из психбольницы солдата-христи-
анина Минько В. В.

29

г. Душанбе Об узниках Якимчуке, Паланийчуке, При-
ходько, Романчуке, Русавуке, Баранюке, 
Круговых, Бабенко, Шепель, Павленко, Ива-
щенко А. Я., о разгонах богослужений, об 
издевательствах над узником-христианином 
Варавиным, о Шидыч, о солдате Минько В. 

112

с. Ольгино 
Павлодарской 
области

О Хореве, о разрешении Власенко иметь 
при себе Библию, о Скорцовой, Дидняк, 
Киме, Кравчуке Я. И. 

40

п.п. Алексан-
дровка, Лес-
ное, Орлово, 
Дегтярка, 
Полевое, Про-
тасово Алтай-
ского края

Об освобождении Кима, Гинтер, Кравчука, 
Наприенко, Русавука, о положении узников: 
Хорева, Власенко, Дидняк, Скворцовой, об 
отмене законодательства о РК. 

284

с. Славгород-
ское Алтай-
ского края

О Шепель, Ткач, Савельеве В. И., Зинченко 
В. П., Козорезове, Плетт.

72

с. Славгород-
ское Алтай-
ского края

Об арестованных: Якимчуке, Приходько, Ро-
манчуке, Русавуке, осужденных: Баранюке, 
Круговых, Бабенко, Шепель, Павленко, Ива-
щенко А. Я., Петерс П. Д., Зинченко В. П., 
об узниках  Варавине, Шидыч, о солдате 
Минько В.  

95



62

с. Славгород-
ское Алтай-
ского края

О Павленко, Иващенко А.Я., Баранюке, 
Круговых, Савельеве В. И., Азарове М. А., 
Скворцовой Л. 

83

с. Славгород-
ское Алтай-
ского края

О притеснении верующих в СССР, о Киме, 
Гинтер, Кравчуке Я. И., Наприенко, Руса-
вуке, о возвращении изъятой лупы Хореву, 
о разрешении Власенко иметь при себе Би-
блию в местах лишения свободы, о Сквор-
цовой, Дидняк. 

85

р.п. Благове-
щенка Алтай-
ского края

О Киме, Гинтер, Наприенко, Кравчуке Я. И., 
Русавуке, Хореве, Дидняк, Скворцовой. 

70

с. Константи-
новка Павло-
дарской обл.

О тяжёлом положении в лагере Варавина, 
о выписке из психбольницы Минько В. 

50

г. Кулунда Ал-
тайского края

Об освобождении Якимчука, Паланийчука, 
Приходько, Романчука, Русавука, Бараню-
ка, Круговых, Бабенко, Шепель, Иващенко 
А. Я., Петерса П. Д., Зинченко В. П., о Вара-
вине, о солдате Минько В. 

29

г. Бобруйск О Минякове Д. В. 39

с. Константи-
новка Пав-
лодарской 
области 

Об освобождении Якимчука, Палнийчука, 
Приходько, Романчука, Русавука, Баранюка, 
Круговых, Бабенко, Шепель, Павленко, Ива-
щенко А. Я., Петерса П. Д., Зинченко В. П., 
о прекращении разгонов богослужений, 
о прекращении физического уничтожения 
Варавина и Шидыч, о солдате Минько В. 

69

г. Шепетовка 
Хмельницкой 
области

О Якимчуке, Паланийчуке, Приходько, Ро-
манчуке, Бабенко, Баранюке, Круговых, Ше-
пель, Русавуке, Павленко, Иващенко А. Я., 
Петерсе П. Д., Зинченко В. П., о положении 
узников Варавина, Шидыч, о разгонах бого-
служений, Минько В. 

12
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г. Губкин 
Белгородской 
области 

Об аресте Азарова М. И., о штрафах, обы-
сках в Белгородской области 

30

г. Никополь 
Днепропетров-
ской области

Об узнике Хореве М. И. 26

ст. Тбилисская 
Краснодарско-
го края

О немедленном освобождении Кима, Гин-
тер, Кравчука Я. И., Наприенко, Русавука, 
о прекращении репрессий Хорева, о раз-
решении Власенко иметь при себе Библию, 
о Дидняк, Скворцовой. 

25

г. Майкоп 
Краснодарско-
го края

Об арестованных Киме, Гинтер, Кравчу-
ке, Наприенко, Якимчуке, Паланийчуке, 
Приходько, Романчуке, Бабенко, Русавуке 
и осуждённых: Баранюке, Круговых, Ше-
пель, Павленко, Иващенко А. Я., Петерсе 
П. Д., Зинченко В. П., о прекращении раз-
гонов богослужений о Варавине, Хореве, 
Власенко, Дидняк, Скворцовой. 

33

г. Шахты 
Ростовской 
области

О Ткаченко, Эверт, Левине Н. В., Бычкове, 
Костюченко, о тяжелом положении в лагере 
Скорнякова, Минякова, Антонова И. Я., об 
официальном разрешении всем осужденным 
пользоваться Библией. 

39

г. Трубчевск, 
Брянской об-
ласти

Об узниках: Якимчуке, Паланийчуке, При-
ходько, Романчуке, Бабенко, Русавуке, Бара-
нюке, Круговых, Шепель, Павленко, Ива-
щенко А. Я., Петерсе П. Д., Зинчеко В. П., 
о недопущении физического уничтожения 
Варавина, Шидыч, о выписке из психболь-
ницы Минько. 

22

с. Плахтеевка 
Одесской об-
ласти

О прекращении репрессий Варавина 8
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г. Железно-
горск, Кур-
ской области

О вновь арестованных: Артющенко, Эверт, 
Ткаченко, Левине Н. В., Азарове М. И., 
о Скорнякове, Минякове, Антонове И. Я., 
о разрешении всем осужденным ЕХБ поль-
зоваться Библией. 

43

д. Некраши О положении узника Хорева, об освобож-
дении повторно осуждённых: Скорнякова, 
Классена, Батурина, Козорезова. 

22

г. Донецк Об освождении Скорнякова, Минякова, Ан-
тонова И. Я.

13

г. Белицкое 
Донецкой об-
ласти

Об Эверт, Ткаченко, Левине Н. В., Скорня-
кове, Минякове, Антонове И. Я., Власенко, 
Хайло. 

25

с. Каменка 
Хмельницкой 
области

Об узниках: Баранюке, Процышиной, Ко-
зорезове, Скорнякове, Батурине, Классе-
не, Пушкове, Данилюке, Вильчинской, все 
ранее поданные заявления о регистрации 
верующие просят считать недействитель-
ными.

29

г. Макеевка 
Донецкой об-
ласти

Об освобождении Зинченко В. П., и Напри-
енко В. Е. 

36

г. Губкин 
Белгородской 
области 

Об освобождении Азарова М. И., Артющен-
ко Б. Т.

5

с. Гостищево 
Белгородской 
области

Об Азарове М. И. 5
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ОТВЕТЫ НА ХОДАТАЙСТВА

Из прокуратуры Красноярского края: «В отношении осуж-
денного Каляшина А. А. возбуждено уголовное дело по при-
знакам преступления, предусмотренного ст. 190-1 УК РСФСР. 
К уголовной ответственности Каляшин привлечён обоснованно, 
оснований к прекращению уголовного дела не имеется. 

Прокурор отдела по надзору за соблюдением законов в ИТУ 
Мл. советник юстиции ________(подпись)   В. М. Ерзунов

«Факты притеснения представителями власти Васильковского 
района семьи Гриценко в ходе проверки не нашли своего под-
тверждения», — такой ответ получен из прокуратуры Васильков-
ского района Киевской области. 

Козорезова А. Т.: «Установлено, что в августе 1984 года Ва-
шему мужу Козорезову А. Т. администрацией действительно 
было предоставлено длительное свидание сроком на 1 сутки, что 
не противоречит действующему законодательству. 

На август поступило много заявлений от осуждённых на 
предоставление длительных свиданий и по этой причине не было 
возможности предоставления мужу свидания на трое суток. 

В октябре администрации представилась возможность выде-
лить свидание с семьей сроком на трое суток. В отношении огра-
ничений количества детей, которые могут прибыть на свидание, 
администрация исходила из возможности создать нормальные 
бытовые условия прибывшим на свидание, учитывая размеры 
жилой комнате. 

Согласно картотечного учёта отправленных писем в Ваш 
адрес от Козорезова А. Т. установлено, что письма отсылались 
16. 07. 1984 г., 28. 09. 1984 г. По какой причине письмо от 16. 07. 1984 г. 
Вами не получено, установить не представляется возможным. 
Письма, поступающие в адрес осуждённых от родственников 
и других лиц, вручаются им после проверки в день поступления. 

Помощник Винницкого прокурора. 
По надзору за соблюдением законов в ИТУ 
Юрист II класса  ____________ (подпись) 	 Н. Г. Кулик»
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Из прокуратуры Старовыжевского района Волынской обла-
сти: «На ваше заявление от 04. 07. 1984 года повторно сообщаю, 
что уголовное дело, возбуждённое в отношении Супрунович 
М. Ф. по ст. 196 УК УССР, 20. 07. 1984 года производством пре-
кращено. 

Задолженность по алиментам на 1. 07. 1984 года составляет 
15 рублей 39 копеек. 

Ответ по существу направлен 20. 07. 1984 года. 
Прокурор района
мл. советник юстиции ______(подпись) В. С. Демчук»

На жалобы о необоснованном привлечении к администра-
тивной ответственности христиан: Андрусенко А. М., Проценко  
А. В., и Руденко М. И., проживающих в МССР, об осуждении 
Антонова И. Я., Якимчука И. Г., Паланийчука И. И. и об аресте 
Артющенко Б. Т пришли ответы, что нарушений закона не до-
пущено, всё обосновано.

Прокуратура Самаркандской области сообщает, что «гр. Кер-
стан О.Е. обратилась в суд с иском об исключении домострое-
ния по ул. Трудовая, тупик 3, д. 20 из описи. Гражданское дело 
находится в производстве народного суда Железнодорожного 
района г. Самарканда и назначено к слушанию на 10. 09. 1984 г.»

Минякову — из прокуратуры СССР: «Ваш отец, Миняков 
Д. В., действительно является инвалидом III группы, ему оказы-
валась и оказывается необходимая медицинская помощь, предо-
ставляется работа с учётом его здоровья (вязка сеток), однако он 
от неё безмотивно отказывается, за что обосновано привлекался 
к дисциплинарной ответственности, но в штрафной изолятор он 
не водворялся, голодовку не объявлял и к нему никаких недо-
зволенных мер воздействия не применялось. Дополнительное 
свидание осуждённым может быть предоставлено лишь в по-
рядке поощрения за примерное поведение и добросовестное 
отношение к труду.

Начальник отдела по надзору
за соблюдением законов в ИТУ
государственный советник
юстиции II класса ——— (подпись)  А. С. Побежимов».
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Из прокуратуры Куйбышевской области: «Никаких злоупо-
треблений, направленных действий со стороны администрации 
ИТУ в отношении Минякова Д. В. не было, ему оказывалась 
и оказывается необходимая медицинская помощь.

Миняков Д. В. отбывает наказание в одинаковых условиях 
с другими осуждёнными.

Состояние здоровья у Минякова Д. В. удовлетворительное, 
в стационарном обследовании и лечении не нуждается.

С учётом имеющихся заболеваний, Миняков Д. В. освобождён 
от отбывания наказания по болезни, в соответствии с требова-
ниями ст. 100 ИТК РСФСР не подлежит.

Прокурор по надзору
за соблюдением законов в ИТУ
юрист I класса —————— (подпись)  В. А. Чижов».

Из прокуратуры Восточно-Казахстанской области получен 
ответ от 16. 07. 1984 г. на ходатайство о прекращении репрес-
сий узника Шидыч И. Г.: «Проверкой установлено, что за вре-
мя нахождения в исправительно-трудовой колонии осуждён-
ный Шидыч И. Г. на путь исправления не встал. В нарушении 
ст. 55 Исправительно-трудового Кодекса Каз.СССР он не вы-
ходит на работу при необходимости в воскресные дни, за что 
администрация учреждения привлекала его к дисциплинарной 
ответственности.

Не выходил на работу в воскресные дни 11 марта и 29 апре-
ля 1984 года, которые по Постановлению Совета Министров 
СССР были объявлены рабочими днями для всех граждан СССР. 
Отказ от работы в выходные дни осуждённый Шидыч И. Г. 
мотивирует тем, что он верующий в Бога и большой грех в эти 
дни работать.

При личной беседе осуждённый Шидыч И. Г. заявил, что он 
не подчиняется Советским законам, которые, по его мнению, 
противоречат его религиозным убеждениям.

Осуждённый Шидыч И. Г. не наказывался и не наказывается 
за то, что он верующий и никакого преследования со стороны ад-
министрации учреждения и других осуждённых он не переносит. 
Был наказан за отказ от работы 29 апреля 1984 г., что является 
грубейшим нарушением закона осуждёнными в исправитель-



68

но-трудовых колониях. За данное нарушение администрация 
учреждения перевела осуждённого Шидыч И. Г. в помещение 
камерного типа сроком на 3 месяца обоснованно.

В своём заявлении Вы указываете, что администрация уч-
реждения необоснованно производит досмотры родственников, 
прибывших на длительное свидание к осуждённому Шидыч И. Г.

Согласно §35 Правил внутреннего распорядка ИТУ при на-
личии достаточных оснований, что прибывшие лица проносят 
деньги, письма и другие запрещённые предметы осуждённым, 
администрация учреждения имеет право проводить досмотр 
этих лиц.

Такой досмотр действительно проводился у родственников, 
прибывших на длительное свидание к осуждённому Шидыч 
И. Г., и при досмотре у одного из родственников было обнару-
жено письмо религиозного содержания, написанное осуждённым 
Шидыч И. Г., пытавшегося пронести его незаконным путём за 
пределы учреждения, которое было изъято.

Нарушений исправительно-трудового законодательства со 
стороны администрации учреждения в отношении осуждённого 
Шидыч И. Г. не допускается».
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ

«И родила Сына своего Пер-
венца, и спеленала Его, и положила 
Его в ясли, потому что не было 
им места в гостинице» (Лук. 2, 7).

Взгляни сюда: здесь в яслях Божий Сын!
О, чудо! В мир нисшёл Творец Вселенной;
Из ничего Он мир создал один,
А здесь дитя без крова и призренья!

Он беден был, а нам богатство дал;
Он крест скорбей нёс бедным к утешенью;
Всесильный — Он был слаб; Великий — мал,
Чтоб крепость, мир и славу дать творенью.

Приди к Нему! Он в скорби даст покой!
В Нём радости богатство и спасенье,
Ищи Его — лишь Он пусть будет Твой,
Оставь душой мирские наслажденья.

Бог да укрепит
			  всех верных Ему!

СОВЕТ РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ ЕХБ,
ОСУЖДЕННЫХ ЗА СЛОВО БОЖИЕ В СССР
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«Испытали поругания и побои,
а также узы и темницу».

						      Евр. 11, 36





В нуждах святых принимайте участие.
Рим. 12, 13

озлюбленные во Христе друзья! 
Дело столь ответственного, заповеданного Господом слу-

жения — как участие в нуждах гонимых и преследуемых за имя Хри-
стово, — нуждается в своевременной молитвенной поддержке, искрен-
нем содействии и ходатайствах народа Господнего перед лицом Его 
и для свидетельства перед внешними. Для этого братство нуждается 
в обобщенной, своевременной и точной информации о фактах гонений 
на местах (арестах, судах, обысках, ссылках, штрафах, лишениях роди-
тельских прав, препятствиях в проведении богослужений, увольнениях 
с работ, исключения из учебных заведений и пр.). такое полное опо-
вещение церкви не может быть осуществлено Советом родственников 
узников без получения соответствующих сведений с мест. Поэтому мы 
просим вас, дорогие братья и сестры, о следующем:

1.	 Без промедления информировать Совет родственников узников 
о случаях незаконного преследования верующих, излагая факты 
по возможности кратко, но ясно.

2.	 Документы, адресованные в официальные учреждения, от-
правлять не иначе, как убедившись, что в них четко указано:

а) кому адресован документ;
б) от кого он послан (наименование церкви, или Ф. И. О.

отдельного верующего, с указанием адреса);
в) обратный адрес для ответа;
г) дата документа;
д)	подписи верующих, подтверждающих изложенные в доку-

менте факты (в коллективных заявлениях не менее 2-х, 3-х 
подписей).

Вышеизложенное относится и к тем документам, которые направ-
ляются непосредственно Совету родственников узников.

1.	 В тех случаях, когда документы отправляются в официальные 
органы, необходимо информировать Совет родственников уз-
ников копией.

2.	 Важно своевременно ставить в известность Совет родственников 
узников также и о всех серьезных изменениях, происшедших 
в жизни гонимых (например: о досрочном освобождении, о воз-
вращенной изъятой литературы и пр.)

3.	 Просим детей Божьих передать Совету родственников узников 
фотографии арестованных братьев и сестер и другие фотодоку-
менты, свидетельствующие о преследовании верующих.

Итак, возлюбленные, при Господнем содействии будем осущест-
влять этот труд как важное служение к пользе общего дела Господнего 
и к славе Его.
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